

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.689.

Madrid.—Domingo 4 de Octubre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS SERBIOMONTENEGRINOS ANTE SARAJEVO

LA TERRIBLE BATALLA DEL NIEMEN

SIGUE LA LUCHA EN FRANCIA

CONTRA RUSIA

Los alemanes se han vuelto contra Rusia sin haber acabado con Francia. La táctica prudente de Joffre ha impedido que los judices planes de su gran Estado Mayor hayan sido realizados con la precisión calculada y prevista. Nos hallamos en octubre y nada hay decisivo aún. Aliados y austrogermanos pelean del Aisne al Niemen. Mueren los hombres a cientos de miles, y entran en fuego los territorios franceses y los «standsturm» alemanes y austriacos. La inmensa perturbación alcanza proporciones insospechadas. Y gana el ánimo la convicción de que la guerra está empezando ahora.

¿Por qué Alemania ha modificado sus concepciones estratégicas? Revolverse contra los rusos mientras hay en Francia un ejército enemigo de primera línea, de millón y medio de hombres, es peligroso en extremo. Por otra parte, von Hindenburg había logrado que el general Rennenkampf evacuara Prusia y se retirara al Niemen.

Se comprende la emoción que debieron causar en Alemania las noticias recibidas de las regencias orientales. Las tropas rusas de Wilna habían invadido el territorio nacional cuando nadie se acordaba de ellas. Sin esperar sus grandes reservas, con los solos efectivos de la «couverture» se adelantaron bravamente en Prusia, arrollándolo todo. Y los partes oficiales de la Agencia Wolf eran inquietantes, pese a su eterno optimismo. Los invasores, derrotados en Stalluponen, aparecen en Gumbinnen, mucho más al interior. Vencidos aquí, seguían adelante y sufrían un nuevo desastre en Insterburgo. Y pese a ello ocupaban Allenstein, mientras su Caballería llegaba hasta el río Vístula y se tiroteaba con las avanzadas de las guarniciones de Graudenz y Marienwerder, y otras fuerzas sitiaban Königsberg, luego de instalarse en la línea Tapiau-Labiau.

Los malditos rusos, siempre derrotados, dominaban en las tres regencias de Gumbinnen, Allenstein y Königsberg. Y continuamente llegaban a Berlín miles de fugitivos que contaban horrores de la invasión. Los campos, de cereales de la Prusia oriental, granero de Alemania, eran devastados por las «sovinas» enemigas. Todo cedía ante los cosacos. Y los «junkers», los grandes señores feudales que son el más firme sostén del trono de los Hohenzollern, protestaron de que sus tierras fueran abandonadas al furor ruso, de que sus granjas agrícolas y sus castillos no tuvieran más defensores que algunas divisiones de reserva, impotentes para la resistencia fructuosa...

El Kaiser dirigió una proclama a sus amados pueblos de la Prusia oriental, compatiéndoles: pero esto no bastaba, y fue preciso retirar tropas de Francia y de Bélgica, recurrir al viejo estratega Hindenburg, darle un gran ejército y emprender una campaña de reconquista rápida.

Rennenkampf, inferior en número ante las nuevas fuerzas acumuladas por los alemanes, fue vencido en la región de los lagos y retiróse al Niemen. Después de algunos días de operaciones, quedó levantado el sitio de Königsberg y el general Hindenburg entró en territorio ruso, apoderándose de las ciudades fronterizas de Augustow y Suwalki.

¶ Pero no había sido medida hábil retirar de Francia varios Cuerpos de ejército, en los momentos más críticos de la invasión. La victoria de Prusia fué pagada muy cara. Los francoingleses ganaron la batalla del Marne, y París, amenazado de un ataque a lo Sauber, se recobró de sus pánicos. Los alemanes invasores replegarónse a las líneas del Aisne, y materialmente se clavaron en ellas. Y transcurrieron los días y las semanas, y la situación empeoró, y hubo necesidad de recurrir a las tropas de Alsacia-Lorena para que Joffre no cortara, como se proponía, las líneas de comunicaciones de Kluck, Bülow, Hausen y el Príncipe de Wurtemberg con Bélgica y el Luxemburgo ex independiente.

La ofensiva alemana contra los rusos ha salvado a Francia provisionalmente. La derrota sufrida por dos Cuerpos de ejército, mandados por Martos y Sassoñoff, tuvo, en las orillas del Marne, una repercusión desconcertadora. Vencidas las fuerzas czaristas, contribuyeron eficazmente a que fracasaran los planes germánicos.

Creó Alemania que, una vez libre de enemigos la Prusia oriental, terminado el episodio de la súbita irrupción cosaca, podría mantenerse a la defensiva en el Niemen y continuar la lucha en Francia y Bélgica con la mayoría de sus elementos. Mas entonces recibió una noticia muy grave. Su aliada Austria había sido aplastada en tres semanas. Un consal ejército ruso, concentrado en la Podolia y la Volynia, penetrando en Galitzia por Brody-Tarnopol, había atacado de flanco a los generales austrohúngaros Auffenberg y Dankl, luego de haber deshecho a las tropas defensoras de la región del Dniester.

En todos los libros escritos por militares alemanes sobre la guerra europea, anhelada y prevista del Rin al Oder, se dice que Rusia no podría ayudar a Francia, porque era

muy pesada y lenta en demasía. Discurrían así los tratadistas germanos: «Austria, educada militarmente por nosotros, puede, gracias a su organización y a su red de ferrocarriles, invadir la Polonia, a los veinte días del comienzo de las hostilidades, con un millón de hombres. Esa invasión será apoyada por nuestras divisiones de la Posnania y la Silesia. Varsovia, Ivangorod y Brest-Litowski serán tomados rápidamente. La movilización rusa, perturbada profundamente, habrá de ser hecha muy lejos de la frontera. Y tendremos tiempo de sobra para acabar con los franceses. Una vez aplastada la República, nos volveremos contra el enemigo del Este, ya derrotado a medias por los austriacos, y terminaremos de aniquilarlo.»

¶ Pero la gran batalla de Galitzia ha retardado a poco menos de nada el poderío militar de los austriacos. La Posnania y la Silesia están al descubierto y los alemanes tienen que acudir presurosos a defender su territorio nacional, acometido por la frontera menos fuerte.

En las orillas del Niemen se pelea con encarnizamiento, pero donde habrá contiendas gigantescas es entre el Wartha, el Oder y el Vístula.

¶ Mas que se den prisa en su obra de exterminio los beligerantes. El invierno se acerca...

LA ACCION TERRESTRE

Oficial absu lto

PARIS, 3. El Consejo de guerra ha absuelto por unanimidad al teniente Mesureur, inculcado de haber abandonado su puesto ante el enemigo.

Del New York Herald

LONDRES, 3. El *New York Herald* censura energicamente los procedimientos alemanes de imponer contribuciones en metálico a las poblaciones belgas y de encarcelar a los burgomaestres cuando no reciben el dinero. Dice el *Herald* que los americanos no pueden pensar sino que estos procedimientos recuerdan algo los días de Genghis-Khan, el célebre conquistador tártaro, fundador del primer Imperio mogol en el siglo XII.

El Zar, a la guerra

PETROGRADO, 3. Ha marchado el Zar al teatro de la guerra.

Todo sigue igual

Noticias oficiales. BURDEOS, 3. Comunicado de las diez de la noche: «No hay ningún detalle nuevo que señalar, siendo la impresión general favorable.»

Gratitud

LONDRES, 3. Un despacho de Sofia dice que el Sr. Noel Buston, presidente del Comité balkánico, y su hermano Carlos, que han visitado Sofia para informarse de los sentimientos del pueblo búlgaro en la crisis actual, expresan por medio de los periódicos su sincero agradecimiento a las Sociedades, Comités y personalidades por sus cordiales felicitaciones, que manifiestan el amor de los búlgaros hacia Inglaterra y su voluntad de cultivar esta amistad.

Jefe alemán destituido

Por destruir Lovaina. AMBERES, 3. Se sabe que el coronel alemán Mandenfeld ha sido destituido. Este jefe es el que ordenó que la población de Lovaina fuera incendiada.

Una carta curiosa

«Hálo; yo fusilaré a tu hijo». LONDRES, 3. *Morning Post* publica varias cartas que contienen noticias muy curiosas acerca de la guerra. Una de ellas refiere lo siguiente: «Varios oficiales alemanes fueron hechos prisioneros y trasladados a Amberes. Uno de ellos era un joven de porte distinguido, al que los demás trataban con las consideraciones más exquisitas. A poco de llegar a Amberes aquellos prisioneros, los alemanes pidieron que se efectuase un canje de prisioneros, pretendiendo que fueran devueltos precisamente los que se hallaban en Amberes.

Los belgas se negaron resueltamente a acceder. Entonces—era esto el 8 de septiembre—el Kaiser envió un ultimatum al Rey de los belgas, diciéndole: —Si no me devuelves esos prisioneros, ordenaré que inmediatamente sean bombardeadas las poblaciones más importantes de tu territorio.

—A este ultimatum contestó así el Rey de los belgas: —Si haces lo que dices, yo fusilaré a tu hijo.

Se cree que aquel prisionero de porte distinguido era el Príncipe Adalberto, tercer hijo del Kaiser, de quien se dijo que había muerto.

El burgomaestre de Bruselas

LONDRES, 3. La Compañía Marconi ha interceptado un radiograma que dice que el día 30 de septiembre el burgomaestre de Bruselas, M. Max, había sido trasladado por los alemanes a una fortaleza de su país.

Agrega que el gobernador alemán de Bélgica había declarado que la prisión de monsieur Max obedecía a la conducta poco honorable que observaba.

Los indios

Presentación y desfile.

MARSELLA, 3. Las tropas indias desembarcadas en este puerto han sido presentadas al comandante de la 15.ª región. Luego desfilaron por la población, ante un público numerosísimo que llenaba las calles. La gente aclamó con entusiasmo a los indios y cantó *La Marsellesa* hasta enroquecer.

Los Bancos de Lemberg

PETROGRADO, 3. Los directores de los Bancos de Lemberg han abandonado esta ciudad.

Se han llevado consigo los depósitos de sus clientes para ponerlos a salvo.

El Rey de Rumania

ROMA, 3. *Il Giornale* dice que el Rey de Rumania se encuentra gravemente enfermo.

Las vacas indicadoras

El espionaje alemán

PARIS, 3. Habíase observado que en los muros que hay en las carreteras enclavadas entre el Oise y el Somme había unas vacas negras toscamente pintadas.

Se ha descubierto ahora que esto era una obra del espionaje alemán.

¶ Cuando la vaca pintada era de tamaño pequeño, indicaba que el camino estaba poco guardado.

Si era de tamaño regular, quería decir que las fuerzas francesas estaban cerca.

Si era grande, significaba que había muy cerca grandes obras de defensa.

Además, la dirección en que las vacas miraban indicaba el lugar en que había peligro para los alemanes.

¿Se suicidó?

PARIS, 3. Se recordará que hace tiempo se dijo que el coronel alemán Koch, que mandaba la plaza de Mulhouse cuando ésta fue ocupada por los franceses, se había suicidado.

¶ Pues bien; hoy publica *Le Temps* un telegrama que dice: «Se afirmó que los funerales por el coronel Koch se habían celebrado el día 19 de septiembre.

¶ Ese día estuve yo hablando con él acerca de los peligros que tendría mi viaje de regreso a Francia.»

Consejo de ministros

Las peticiones de rogativas.

BURDEOS, 3. En el Consejo de ministros hoy celebrado, bajo la presidencia de M. Poincaré, el jefe del Gobierno dió cuenta de las muchas peticiones recibidas para que se organicen rogativas impetrando favor para los ejércitos aliados.

¶ Dijo sobre este particular que existiendo, como existe en Francia, libertad de cultos, el Gobierno no puede intervenir en tales cuestiones, quedando cada cual en completa libertad para organizar las indicadas rogativas.

¶ Acordóse introducir algunas mejoras en el servicio postal, tales como que circulen como muestras sin valor las cartas que se crucen entre los soldados y sus familias.

Un castillo v ludo

¿Estaba dentro el Estado Mayor?

LONDRES, 3. *Daily Telegraph* publica un telegrama de Francia que dice que fué volado por los aliados un castillo que había sido ocupado por los alemanes.

¶ Agrega que dentro del castillo se hallaba el Estado Mayor.

¶ No da más detalles.

El conde Zeppelin

AMSTERDAM, 3. Se reciben noticias de que el conde Zeppelin ha pasado por Essen.

¶ Se dirige hacia el campo de batalla para ponerse al frente de la flota aérea.

El alistamiento por grupos

Esto viola la neutralidad.

ROMA, 3. El Gobierno italiano ha declarado que el alistamiento por grupos para ir a luchar con alguno de los ejércitos combatientes viola la neutralidad.

¶ Por esta causa, prohíbe dicho alistamiento por grupos ó masas.

El segundo ejército inglés

Ya hay un millón de hombres. LONDRES, 3. El Gobierno ha manifes-

tado que está a punto de quedar completo el segundo ejército expedicionario inglés, el cual a fines de mes habrá marchado ya hacia los campos de batalla.

¶ Con esta expedición Inglaterra habrá puesto ya en las líneas de combate un millón de hombres, sin contar los 300.000 de las fuerzas territoriales.

Los japoneses

LONDRES, 3. Las tropas japonesas han ocupado Loog-San.

Los alemanes huyeron, dejando en poder de sus enemigos ocho cañones.

Dos millones de austroalemanes

LONDRES, 3. Se reciben noticias de que en los alrededores de Cracovia están acampados dos millones de soldados austriacos y alemanes.

No hay tal victoria

NISH, 3. Algunos corresponsales han teleografiado a distintas capitales de Europa la noticia de que las tropas austrohúngaras habían obtenido una gran victoria a orillas del Drina.

¶ La noticia carece en absoluto de fundamento.

El bombardeo de Amberes

Cómo empezó.

AMBERES, 3. Cuando los alemanes comenzaron el bombardeo de esta capital, las calles se poblaron inmediatamente de gentes, que, alarmadísimas, corrían de un lado para otro buscando amparo.

¶ Sin embargo, la serenidad renació pronto. La gente, en grandes masas, se dirigió hacia la residencia del Soberano.

¶ El Rey Alberto se asomó a un balcón y dirigió la palabra a la multitud, en belga y en flamenco, excitando al pueblo a afrontar serenamente la situación y a tener fe absoluta en la victoria.

¶ El público le aclamó con gran entusiasmo y entonó el himno nacional.

Choque de automóviles

Sin consecuencias.

BURDEOS, 3. El automóvil que conducía al ministro sin cartera Guesde chocó esta tarde, a las tres, con otro, en el que iban varios oficiales del Ejército.

¶ Ambos coches resultaron con averías importantes; pero no ocurrió ninguna desgracia personal.

Quieren luchar con los franceses

Prisioneros amigos.

RENNES, 3. Treinta alsacianos, loreneses, y poloneses, que formaban parte de un convoy de prisioneros, han sido aclamados frenéticamente por la población.

¶ Cuentan que 80 compatriotas suyos que pertenecían además al mismo regimiento, fueron fusilados por los alemanes porque pretendían dejarse hacer prisioneros.

¶ Agregan que quieren luchar al lado de Francia.

La batalla de Augustow

Luchas violentísimas.

PETROGRADO, 3. La batalla de Augustow ha seguido desarrollándose durante toda la jornada del día 2 encarnizadamente.

¶ El enemigo se defendió en sus posiciones, y al Norte del lago Wigcy atacó con gran furia por el lado de Riezky, esforzándose en apoderarse de las salidas occidentales del bosque de Augustow.

¶ Junto al lago Lodre Schiplishki, la primera división de Caballería alemana intentó una ofensiva contra la Caballería rusa durante la noche; pero los escuadrones enemigos se vieron precisados a huir, después de sufrir grandes pérdidas, arrastrando en su huida a las fuerzas de Infantería que les apoyaban.

¶ Los rusos ocuparon Raigod y varias posiciones de la orilla izquierda del Vístula. En los Cárpates, los rusos defendieron a los valles de Nadjag, y rechazaron cerca de Nicolitz a un destacamento austriaco, que abandonó varios cañones y ametralladoras.

Un choque terrible

PETROGRADO, 3. Las últimas operaciones alemanas han sido intensísimas a lo largo del ferrocarril de Suwalki.

¶ El enemigo quería alcanzar Vilbaen. Los rusos comenzaron a replegarse; pero después dieron un vigoroso contraataque.

¶ El choque fué terrible.

¶ Los rusos, después de varias espantosas cargas a la bayoneta, rechazaron a sus adversarios, causándoles enormes pérdidas.

¶ Durante un *raid* efectuado por un regimiento de cosacos, la tropa atravesó las calles de Petrokoff como una centella, hiriendo a sablazos a unos 600 alemanes, y desapareciendo después.

Los alemanes ante Amberes

Sus verdaderos propósitos.

AMBERES, 3. Sigue sin producir grandes efectos en las fortificaciones de la primera línea de defensa de Amberes el bombardeo de los alemanes.

Ningún fuerte ha sido todavía destruido. En uno de ellos fué volado un pequeño polvorín.

¶ Créese aquí que los alemanes no piensan seriamente en tomar este campo atrincherado, y si únicamente impedir, bombardeando los fuertes, que el ejército belga amenace su línea de comunicaciones.

Audacia belga

Entre Mons y Bruselas.

OSTENDE, 3. Los belgas, procediendo con gran audacia, han averiado seriamente la línea férrea de Mons a Bruselas, que utilizan los alemanes.

¶ Recurriendo a una vía accesoria lanzaron en dirección opuesta seis trenes, cuatro por una lado y dos por otro.

¶ Cada tren se componía de dos locomotoras, un vagón cargado de arena y otro lleno de pedazos de hierro.

¶ Los trenes, como era de esperar, chocaron, y las calderas de las locomotoras hicieron explosión.

¶ La vía quedó rota en una gran extensión, y además interceptado el resto por los trozos de locomotora, vagones, arena, etc.

¶ Créese que los alemanes tardarán varios días en restablecer la circulación.

El sitio de Serajevo

Bombardeo.

ROMA, 4. Según noticias oficiales recibidas de Nish, las avanzadas del ejército serbiomontenegrino que ha invadido la Bosnia se han apoderado de una serie de colinas que dominan a los fuertes de Serajevo.

¶ La guarnición de la plaza intentó defender esas colinas, pero fué derrotada.

¶ Los invasores han emplazado en sus nuevas posiciones numerosas piezas de artillería que han comenzado a bombardear la ciudad.

¶ Créese en Nish que Serajevo se rendirá en breve y que así quedará terminada la conquista de la Bosnia.

Noticia sensacional

¿Sir Grey a Roma?

ROMA, 4. Circula en esta ciudad una noticia que ha causado gran sensación. Dícese que el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, sir Grey, ha venido de incógnito a Italia.

¶ Quiere convencer personalmente al Rey y al Gobierno de la necesidad de que la nación italiana declare la guerra a Alemania y Austria.

¶ Se asegura que, aunque viaja de incógnito, ha sido reconocido en la estación de Milán.

¶ *La Tribuna*, comentando estos rumores, dice que no tendría nada de extraño que el hecho fuera cierto.

Turquía se aprovecha

Varias noticias.

CONSTANTINOPLA, 4. No es cierto que hayan sido abiertos de nuevo los Dardanelos. Un decreto del Sultán aumenta del 15 al 18 por 100 todos los derechos de Aduanas.

¶ Una circular dirigida a todos los funcionarios turcos participa a los mismos que queda abolido el régimen de las capitulaciones, y que en lo sucesivo todos los extranjeros serán juzgados por Tribunales turcos con arreglo a las leyes otomanas.

¶ Ha cesado de funcionar el correo francés.

Las aventuras de Gerardo Meister

Cinco balazos.

BURDEOS, 4. En uno de los últimos trenes de heridos ha llegado, con cinco balazos, el cabo de Infantería Gerardo Meister.

¶ Se trata del campeón de natación de Francia, conocidísimo en el mundo del deporte y que lleva ganados 130 premios.

¶ Dice que su regimiento recibió orden de tomar un pueblecito.

¶ Se puso en marcha a las tres de la mañana; pero los alemanes estaban atrincherados y rompieron un fuego terrible, causando en el regimiento francés numerosas bajas.

¶ Gerardo Meister avanzó mucho, y se vió casi solo.

¶ Cuando se disponía a socorrer a un compañero herido, recibió cinco balazos: dos en una pierna, otro en un pie, otro en un costado y otro en un codo.

¶ Cayéndose y levantándose recorrió kilómetros y medio.

¶ Al fin se tendió en tierra, casi moribundo. Pasó cerca de donde estaba una batería francesa, y los artilleros le recogieron y le colocaron sobre un armón.

¶ En éste presencié el final de la batalla. Por último, le llevaron a una ambulancia, donde le hicieron una cura provisional.

¶ Se muestra muy animoso y está ya mejor.

Noticias varias

El teniente Delcassé.

BURDEOS, 4. El teniente Delcassé, hijo del ministro del mismo apellido, ha sido herido gravemente en uno de los últimos encuentros.

¶ Se le ha propuesto para oficial de la Legión de Honor.

Fugitivos que regresan.

GINEBRA, 3. En la estación de Gornwin se han encontrado grupos de soldados fugitivos alemanes que vuelven a Alemania por Suiza, y de soldados fugitivos franceses que, también por Suiza, vuelven a Francia.

ROMA, 4. Según dicen de Berlín, hasta ahora el Kaiser lleva concedidas 42.000 cruces de hierro por méritos de guerra.

PARIS, 4. Preocupa mucho la suerte que haya corrido el sabio historiador y académico Alfredo Mezieres, que tiene ochenta y ocho años de edad.

PARIS, 4. Ayer, y con toda solemnidad, celebró en la primera Sala del Tribunal de Casación la apertura de los Tribunales, después de las vacaciones veraniegas.

El asedio de Cattaro

ROMA, 4. Continúan las operaciones terrestres de los montenegrinos contra Cattaro. Los austriacos han intentado destruir las baterías de los sitiadores, situadas en el monte Lovcen.

La vida en Burdeos

BURDEOS, 4. En el Consejo de ministros celebrado ayer se tomaron otros acuerdos además de las ya comunicados. Acordó reformar el servicio de comunicaciones ferroviarias, telefónicas y telegráficas, de modo que se pueda servir al público más rápidamente.

Delegados de París.

Ha llegado una Comisión del Ayuntamiento de París, formada por el ex presidente de la Corporación municipal M. Chassaigne Goyon y varios altos empleados.

LA ACCION NAVAL

Buque petrolero á pique

VALPARAISO, 3. El crucero alemán Leipzig ha echado á pique al vapor petrolero Elsinor.

Indignación en Italia

ROMA, 4. Un vapor italiano que habla salido de Trieste con rumbo á Bari, ha chocado con una mina flotante, de las que los austriacos habían colocado en el Adriático, y se ha ido á pique.

Notas de la guerra

Del Marne al Aisne

Seguimos nuestra expedición de las regiones del Marne á las del Aisne. El ejército alemán ha dejado algunas fuerzas en las alturas y cañones de grueso calibre para impedir á los aliados el paso de los ríos.

Sus gorras de plato engañaron á un bravo reservista, que exclamó: «¡Ahí vienen los cosacos!»

Una barbería inglesa. En efecto, los estampidos son los últimos ecos de una de tantas batallas.

Los convoyes aparecen reunidos. Los conductores de un camión inglés aprovechan la tregua para establecer en la plataforma de los vehículos una pintoresca barbería.

La carretera está llena de carros, cuyos conductores son turcos. Desfilamos ante una columna de coloniales. Zúavos, marroquíes y senegaleses acampan en los bordes del camino.

Dice un periódico que París cuenta con 600.000 hombres bien armados para su defensa y unas bombas de petróleo recientemente inventadas, y que deben causar un efecto mortífero.

Los alemanes han establecido tres líneas telegráficas en las inmediaciones de París para poner en comunicación sus ejércitos.

La vida interior de París es triste y difícil. Los cafés se cierran temprano; faltan ciertos artículos de consumo ordinario; el pescado se vende á un precio enorme.

Los alemanes utilizan proyectores y gran número de piezas de grueso calibre, lo que hace suponer que usan material parecido al que se empleó en el sitio de Lieja.

Los alemanes utilizan proyectores y gran número de piezas de grueso calibre, lo que hace suponer que usan material parecido al que se empleó en el sitio de Lieja.

Los alemanes utilizan proyectores y gran número de piezas de grueso calibre, lo que hace suponer que usan material parecido al que se empleó en el sitio de Lieja.

Los alemanes utilizan proyectores y gran número de piezas de grueso calibre, lo que hace suponer que usan material parecido al que se empleó en el sitio de Lieja.

Los alemanes utilizan proyectores y gran número de piezas de grueso calibre, lo que hace suponer que usan material parecido al que se empleó en el sitio de Lieja.

Los alemanes procuran desmoralizar á sus adversarios con un fuego de artillería prolongado y concentrado y aniquilables con potentes proyectiles antes de lanzar al ataque á su infantería.

ROMA, 3 (9.35 noche). El encargado de Negocios al ministro de Estado.

Los prusianos, valiéndose de unos campesinos franceses, reparan la fortaleza de Laon, que se destruyó en parte, como todos saben, con el incendio de la pólvora.

Según The Daily Telegraph, en la conferencia entre Favre y Bismarck, no sólo se trató de la entrega del fuerte llamado Mont-Valerian, sino también de tres plazas fuertes, conviniéndose en que dos de ellas serían Toul y Estrasburgo, y queda por determinar la tercera, entre Verdun y Phalsburgo.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

VERSALLES, 2. Las pérdidas francesas en el combate del 30 de septiembre fueron 1.200 muertos y heridos, entre los que se encuentra el general Guilhaem, y 300 prisioneros.

Los alemanes han establecido tres líneas telegráficas en las inmediaciones de París para poner en comunicación sus ejércitos.

La rendición de Estrasburgo ha puesto en mano de los prusianos un abundantísimo material de guerra, y les ha permitido dirigir nuevas fuerzas al interior de Francia, donde toman medidas para una larga ocupación.

La vida interior de París es triste y difícil. Los cafés se cierran temprano; faltan ciertos artículos de consumo ordinario; el pescado se vende á un precio enorme.

La Prensa rusa insiste en que no es imposible un armisticio, y en creer que Alemania, no buscando conquistas, debe contentarse con lo que sea posible obtener de sólidas garantías, sólo para su seguridad, sin empeños sistemáticos sobre éstas ó las otras plazas.

El 30 de septiembre se verificó en Londres un gran Consejo de ministros en la residencia del Sr. Gladstone, con objeto de tratar de la mediación entre Francia y Prusia y acordar si conviene la inmediata convocatoria del Parlamento.

Varios periódicos franceses dan la noticia de que las canteras de Pierrefitte, situadas entre Fontmorency y Saint-Denis, fueron voladas en el momento en que había sobre ellas parte de un Cuerpo de ejército prusiano, pereciendo millares de soldados alemanes.

Dicen de París que las medidas adoptadas por el Gobierno francés respecto á las fuerzas que se organizan en los departamentos, tienen única y exclusivamente á cortar la retirada al ejército alemán cuando éste abandone el sitio de París.

Estrasburgo se rindió por falta de municiones, y su guarnición, según dice un despacho del general Cambriels, no se componía más que de ocho á diez mil hombres.

La Patrie refiere el siguiente modo de castigo impuesto á varios soldados que habían abandonado su puesto frente al enemigo: «Paris ha sido testigo de un espectáculo imposible de olvidar. Algunos soldados cobardes atravesaban las calles con las manos atadas á la espalda, el kapis y el uniforme vueltos del revés.

Desde que empezó la guerra se ha aumentado la población flotante de Bruselas en 35.000 extranjeros, estando llenos los hoteles y los cuartos amueblados.

Los prusianos, valiéndose de unos campesinos franceses, reparan la fortaleza de Laon, que se destruyó en parte, como todos saben, con el incendio de la pólvora.

Según The Daily Telegraph, en la conferencia entre Favre y Bismarck, no sólo se trató de la entrega del fuerte llamado Mont-Valerian, sino también de tres plazas fuertes, conviniéndose en que dos de ellas serían Toul y Estrasburgo, y queda por determinar la tercera, entre Verdun y Phalsburgo.

Por la Legación de Francia se ha trasladado al ministerio de Estado el siguiente telegrama:

TOURS, 4 (1 de la madrugada). Oficial. Hemos recibido noticias de París. La salida del día 30 ha sido brillante y ventajosa para nosotros.

Dice un periódico que desde 1875, y concluida la guerra en Waterloo, Inglaterra ha gastado con los intereses de su deuda, el mantenimiento de tropas de mar y tierra y sus accesorios la enorme suma de cinco mil quinientos ochenta millones de reales próximamente, ó sea por minuto diez mil reales.

En provincias

En Algeciras

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Se sabe que, además de los buques mercantes ingleses Yndus, Lovat, Kellin, Diplomat, Traback y Kaleanger, echados á pique en el Océano Indico por un crucero alemán, también ha tenido el mismo fin el vapor inglés de cuatro mil toneladas Cia Matheson, perteneciente á la Compañía Cia Linie.

También se sabe que el buque escuela de guardias marinas ingleses apresó en la costa occidental á ocho buques alemanes, pertenecientes á la Compañía naviera Woerman Line, más otro propiedad de la Compañía Hamburg America Line, sumando un total de 30.000 toneladas.

Se asegura hoy en Gibraltar que de un crucero inglés fueron desembarcados anoche los prisioneros alemanes cogidos en alta mar, en ocasión en que viajaban con rumbo á Italia y procedentes de Buenos Aires.

Resultó que los referidos prisioneros son oficiales de la reserva del ejército alemán, que marchaban á incorporarse á los Cuerpos á que pertenecen.

En Ferrol

FERROL. (Sábado, noche.) Ha fondeado el crucero Reina Regente, procedente de Bilbao.

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Han llegado á Irún 77 repatriados de distintas poblaciones francesas y otros países.

Mañana se celebrará un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias, especialmente el del pan.

En Madrid

Medidas del Almirantazgo.—La batalla del Aisne.—De Bélgica.—La situación en Austria.—¿Irá la Corte á Praga?—El cólera.

Miqueletes y contrabandistas. Los miqueletes sorprendieron á varios contrabandistas en la jurisdicción de Lizarraga.

En Barcelona

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ocupándose de la crisis obrera por falta de trabajo, el periódico «Las Noticias» publica hoy un artículo, escrito en términos muy correctos, pero enérgicos, contra el alcalde accidental y el gobernador civil, Sr. Andrade, á quienes considera sin capacidad, no ya para resolver, ni aun siquiera para atajar la crisis actual.

El gobernador civil, al medio día, aludiendo á los conceptos del artículo, ha dicho que él no es autor del proyecto de cocinas, ni tampoco forma parte de la Comisión que ha de establecerlas, añadiendo que con el ministro sigue estudiando un proyecto para hacer menos intensa la crisis actual.

El número de obreros sin trabajo, según datos facilitados por las Sociedades obreras, es en Barcelona de 14.822, de ellos, 10.600 completamente parados, y los restantes, trabajando sólo la mitad ó la tercera parte.

Probablemente esto terminará acordando el Consistorio enviar una Comisión á Madrid para reiterar las peticiones hechas con anterioridad.

En Madrid

Noticias é impresiones

Medidas del Almirantazgo.—La batalla del Aisne.—De Bélgica.—La situación en Austria.—¿Irá la Corte á Praga?—El cólera. Como ya habrán visto nuestros lectores por el servicio telegráfico de Londres, el Almirantazgo inglés se ha creído obligado á colocar minas marítimas, con el alcance principalmente de obligar á los submarinos alemanes á navegar por la superficie.

no, ante el temor de que Viena se vea atacada por los rusos. El punto designado para llevar la Corte es Praga. Las tropas austriacas con las alemanas ocupan en grandes masas las vertientes del Vistula.

Respecto a la marcha de la epidemia cólera, los informes no son nada optimistas. La epidemia va en aumento cada día que transcurre, ensañándose preferentemente en las tropas.

Finalmente, refiriéndonos a la marcha de la batalla del Aisne, las impresiones que se reciben continúan atribuyendo a los alemanes el propósito de romper la línea de los aliados mediante un ataque arrollador de grandes masas, ante las cuales quede destruido el ejército francés.

La Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas, en su reunión de ayer, ha formulado una propuesta relativa a las tarifas de transportes para artículos de consumo, de acuerdo con una muy razonada exposición del Ayuntamiento de Madrid, y teniendo en cuenta otras peticiones análogas de Málaga, Canarias y otros puntos, encaminadas todas al abaratamiento de las subsistencias.

Ha examinado además otras cincuenta solicitudes, relacionadas unas con problemas estudiados y que han sido objeto de anteriores propuestas, y otras en cuyo estudio se seguirá ocupando.

La Legación de España en Copenhague comunica al señor ministro de Estado, y éste a la Junta de iniciativas, las grandes facilidades que podrían encontrarse en estas circunstancias para exportar a aquel puerto uvas y naranjas españolas, y la posibilidad de que, mediante alguna gestión, se pudiera encontrar medio también de colocar en aquel centro mercantil sardinas en conserva de aceite de oliva.

La Compañía de Vapores Noruegos tiene líneas directas con España, así como la de Forened Dampskibs-Selskabet, dinamarquesa, que aumentaría el número de los suyos que periódicamente dirige a los puertos españoles y se encargarán de transportar dichos productos.

Advierte la comunicación que las leyes recientemente votadas por los Parlamentos de Dinamarca y Noruega facilitan el comercio el garantizar estos Gobiernos parte de los seguros marítimos.

Tanto la Legación española de Copenhague como el Consulado de Cristiania se ocuparán de poner en relación a los productores españoles que lo deseen con las Casas importadoras de Dinamarca y de Noruega.

Hay papel para seis meses

La Papelera Española nos ruega la inserción de las siguientes líneas: «Esta Compañía, queriendo asegurar el suministro de papel para todas las necesidades nacionales, periódicos, revistas, ediciones, embalaje, etc., etc., ha adquirido las primeras materias necesarias para su producción, salvando las grandes dificultades del momento actual, en el que los contratos de pastas y los de fletamiento quedan anulados por causa de fuerza mayor, obligando además los vendedores a que se depositen fondos anticipados antes de hacer entrega de las primeras materias que tienen disponibles.

Con los últimos cargamentos recibidos La Papelera Española puede producir 25.000 toneladas de papel, que cubren todas las necesidades de España durante seis meses como mínimo, aunque en dicho medio año no se recibirán más cargamentos.

Nos obligan a hacer públicas estas manifestaciones ruidosas que han circulado, y es de nuestro deber rectificar, referentes a escasez de papel en España.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato no despachó hoy con el Rey. Recibió a los periodistas, facilitándoles las escasas noticias que tenía.

Les dijo que no había telegramas de Marruecos que acusasen novedad.

Mañana regresará, como ya se ha dicho, de su excursión a Teruel, el señor ministro de Estado.

También llegará el señor ministro de Hacienda, el cual, terminado el Consejo de ayer, tarde, marchó a un pueblo de la provincia de Avila con objeto de recoger a su familia, que ha pasado allí unos días.

El martes, a las tres de la tarde, se celebrará Consejo de ministros, preparatorio del que el jueves habrá de presidir S. M. el Rey.

Con el Sr. Dato conferenció esta mañana el Sr. Iglesias, a quien acompañaba una Comisión de la Unión General de Trabajadores.

La entrevista versó sobre la cuestión de las subsistencias.

El Sr. Iglesias, asintiendo a ello el jefe del Gobierno, expuso que el encarecimiento de los artículos de primera necesidad planteaba un problema gravísimo, porque hay que tener en cuenta que la crisis por que atraviesa España como consecuencia de la conflagración europea, ha hecho que muchas explotaciones hayan reducido los días de trabajo, constituyendo esto para los obreros una reducción en sus salarios.

Reconoció el Sr. Iglesias que el Gobierno ha hecho cuanto ha estado de su parte para armonizar los intereses de todas las clases.

El Sr. Dato justificó lo hecho por el Gobierno respecto al restablecimiento de los derechos arancelarios por los datos que la Prensa ha publicado y que ponen de relieve que no hay escasez de trigo en España, como no hay causa alguna que pueda justificar el encarecimiento de las subsistencias.

La falta de trabajo es consecuencia de la conflagración general, pues son tales las circunstancias que no pueden por menos de reflejarse en España.

El Gobierno confía en la ayuda de todos, pues sin ese requisito no cree que pueda servir a la Nación, entendiéndose que las situaciones...

nes delicadas como las presentes sólo pueden conllevarse con el apoyo de la opinión pública.

Por esto dijo en tiempo que no eran las situaciones esas las que demandaban el apoyo de las bayonetas, ni la adopción de medidas especiales y violentas.

En circunstancias como las presentes, a juicio del Sr. Dato, hay que olvidarse del partido que gobierna, cosa que él ha hecho, y hacerse la idea de que es un Gobierno nacional el que está al frente de los negocios públicos.

No duda de que la opinión esté por entero a su lado, sin que con ello quiera decir que la opinión se haya hecho conservadora.

Vencidas estas circunstancias, y acabada la guerra, han de presentarse problemas importantísimos, frente a los cuales habrá que tomar disposiciones de Gobierno.

Si, llegado ese caso, la opinión no apoyase al Gobierno, vería éste en esa falta de concurso el término de su vida ministerial.

Entretanto eso llega, recomienda el señor Dato la unión de todos los españoles para vencer las dificultades graves que diariamente se presente y que hasta la fecha está salvando el Gobierno con fortuna.

La Compañía Transatlántica

Aumento de las tarifas de pasaje.

La «Gaceta de Madrid» inserta en su edición de hoy la adjunta real orden: «Ilmo. Sr.: Visto el expediente instruido con motivo de la instancia elevada por D. Javier Gil Becerril, representante de la Compañía Transatlántica, concesionaria de los servicios de comunicaciones marítimas del cuadro B, anejo al art. 17 de la ley de 14 de junio de 1909, en solicitud de aprobación de unas nuevas tarifas de pasaje, que al efecto acompaña con el aumento de un 25 por 100 sobre las que actualmente rigen:

Resultando que este aumento se funda en que las presentes circunstancias han elevado todos los gastos de la navegación, obligando a su vez a las Compañías navieras extranjeras a elevar el precio de sus pasajes para que puedan serles éstos remunerados, elevación que ha llegado en algunas a un 50 por 100:

Vistos los artículos 52, 53, 88 y 89 del contrato celebrado por el Estado con dicha Compañía:

Vistas las actuales tarifas de pasaje de la misma, publicadas en la «Gaceta de Madrid» correspondiente al 6 de julio de 1911 y aprobados definitivamente por real orden de 23 de noviembre de 1912:

Considerando que la única condición establecida en dicho contrato, por lo que respecta a las tarifas de pasaje, es que los precios de y para España no sean superiores a los que el contratista establezca para el extranjero, no estando sujetas, por tanto, estas tarifas ni a la revisión anual ni a la información de las Cámaras de Comercio, Sindicatos de exportación y otras entidades análogas, requisitos que son obligatorios con arreglo al contrato, cuando se trata de la aprobación de las tarifas de mercancías:

Considerando que siendo evidente el encarecimiento de todos los artículos empleados en la navegación con motivo del presente conflicto internacional, es razonable y equitativo el aumento solicitado por la Compañía Transatlántica,

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por esa Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, ha tenido a bien disponer que se aprueben las nuevas tarifas de pasaje presentadas por dicha Compañía, con el aumento de un 25 por 100 sobre las actuales (Véase el anexo núm. 2), entendiéndose, sin embargo, que este aumento sólo es circunstancial, debiendo regir, por tanto, las antiguas tarifas tan pronto como se normalicen las condiciones económicas del país.

De real orden lo comunico a V. U. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. U. muchos años.

Madrid, 25 de septiembre de 1914.—Ugarte. Señor director general de Comercio, Industria y Trabajo.»

El Emperador en la frontera rusa

Noticias de muy buen origen confirman que el Emperador de Alemania, decidido a dirigir personalmente las operaciones contra el ejército ruso, se encuentra en la frontera, cerca de Thorn.

Los japoneses han destruido un cazatorpedero alemán en las costas de China.

Vapor a pique.

En las costas de Chile, un buque alemán ha echado a pique un vapor petrolero inglés.

El maestro Roque

M. Eugenio Roque, el notabilísimo profesor de esgrima, tan conocido y tan estimado en Madrid, marcha a la guerra.

Nos lo dice en una carta breve, muy expresiva, que tenemos mucho gusto en reproducir íntegramente.

Dice así: «Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Querido amigo: Habiendo recibido la orden de incorporarme a mi regimiento en Nimes, saldré mañana lunes en el correo de Barcelona.

Con tal motivo le envío un cordial saludo, y al mismo tiempo le ruego haga llegar mi más cordial saludo a todos mis compañeros, aficionados y amigos de esta hermosa y querida España.

Su afectísimo amigo.—Eugenio Roque.» Mucho agradeceremos la cariñosa despedida del maestro Roque, a quien deseamos en la campaña tan grandes éxitos como los que logró aquí en el ejercicio de su noble arte.

La Argentina y la guerra

No nos referimos a la República Argentina, sino sencillamente a la Argentina, que es también potencia de primer orden en el rango de las bailarinas que gozan de mayor fama mundial.

A la espiritual Argentina, como ya es sabido, le sorprendió la guerra en los dominios del Zar.

Sufrió las molestias consiguientes a la perturbación que los primeros días de movilización produjo.

Tuvo que salir precipitadamente de Petrogrado (antes San Petersburgo) cuando cosechaba los aplausos delirantes de aquel público y estaba muy ajena a los acontecimientos que pronto habían de sorprenderle y de cortar bruscamente la nueva etapa de su carrera triunfal.

La bella artista ha pasado recientemente unos días en San Sebastián, para tranquilizarse de las emociones experimentadas en su odisea reciente.

Tras ese breve descanso, ha marchado a París, donde dejó casi todo su equipaje. Lo recogerá, volverá pronto a España y muy en breve tendremos ocasión de admirar de nuevo en Madrid su hermosura, su gracia, su gentileza, su espiritualidad.

UNA VACANTE DE DIPUTADO

La candidatura de Luis Mazzantini

El nombramiento de gobernador civil de Castellón de la Plana, hecho a favor de don Angel Pérez Magin, produjo una vacante en la Diputación provincial madrileña.

Esta vacante corresponde al distrito de Navalcarnero-San Martín de Valdeiglesias.

Ya cuando la vacante se produjo anunció el Presidente del Consejo de Ministros—y la referencia no podía ser más autorizada—que el candidato oficial sería D. Luis Mazzantini.

Los días transcurridos desde entonces no han modificado el primer acuerdo; sigue don Luis Mazzantini siendo el candidato oficial, y todas las impresiones que de la próxima elección parcial se tienen, inducen a creer que Mazzantini será el elegido, pues se disponen a apoyarle, con el mayor entusiasmo, todas las fuerzas monárquicas del distrito, sin distinción.

No es la primera vez que D. Luis Mazzantini, el hombre que tan principal papel desempeñó in illo tempore en la tauromaquia española, se lanza a desempeñar otros primeros papeles en la política y en la Administración.

Seguramente nadie ha olvidado que D. Luis Mazzantini fué no hace muchos años concejal y por añadidura teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid.

De su paso por la Corporación municipal dejó Mazzantini un recuerdo bueno y un recuerdo malo.

Este distinguo merece, por lo menos, una ligera explicación.

Dejó buena memoria de puertas adentro de la Casa de la Villa y mal recuerdo de puertas afuera. Los dos le honran mucho. Dentro de la Corporación, Mazzantini dejó fama de honradez intachable. Y no fué sólo un edil honrado, cosa que nada tiene de despreciable, sino que demostró de paso un celo plausible en el estudio de los asuntos en que por su investidura había de entender y una inteligencia clarísima.

El mal recuerdo que, como queda dicho, dejó fuera de la Casa, es el que todavía deben conservar los industriales de mala fe, y, en términos generales, cuantos pretendieron, bajo la férula edilicia de Mazzantini, burlar las Ordenanzas municipales ó proceder a contrapelo de ellas.

Fué en esto implacable Mazzantini. Acaso su rigidez, muy saludable, pero no siempre acostumbrada por todos, le ocasionó más de una contrariedad. En cambio le acreditó de autoridad celosa, y al término de su mandato pudo abandonar la Casa de la Villa con una gran tranquilidad de conciencia.

Los antecedentes apuntados abonan la gestión futura de Mazzantini en la Diputación provincial, ya que nadie duda de que su triunfo habrá de ser un hecho en la elección parcial, que se anuncia para fines del presente mes, aunque no está señalada aún la fecha fija.

Será, indudablemente, tan celoso diputado como fué antes celoso concejal. Tan asiduo en el estudio de las cuestiones que se ofrezcan a su conocimiento y dictamen. Tan rigido en no permitir que se atente contra las leyes y los reglamentos en vigor.

En cuanto al viejo prejuicio de que un exmatador de reses bravas, si quiera llegase a serlo tan de primera magnitud como Mazzantini, vaya a ocupar cargos públicos de tal naturaleza, está de sobra olvidado. Y el olvido es justo. Porque jamás, durante su profesión tauromaquia, realizó Luis Mazzantini actos que desmintieran la opinión común de que bajo el traje de luces había un caballero perfectísimo.

Recién apartado de las lides tauromaquicas, oímos un día exclamar a Luis Mazzantini: —He ganado el dinero a la luz del día y a la vista de todo el mundo, exponiendo mi existencia. ¡Ojalá todo el mundo pudiera decir lo propio!

Esta frase, que encierra una gran filosofía, constituye también una gran verdad. Ni el hecho de ser matador de toros excluye la hombría de bien ni supone falta de inteligencia para aplicarla a otras actividades de la vida.

Lo demostró Luis Mazzantini en el Ayuntamiento de Madrid; lo demostrará luego, sin ningún género de duda, en la Diputación provincial de Madrid. Y todos tendremos una vez más en que el dignísimo torero de antaño es tan merecedor como el primero de ocupar en la Administración pública puestos en los que resalta admirablemente su honorabilidad, su inteligencia, su celo, sus bien ganados prestigios.

CONCESION DE UN CREDITO

LA LINEA FRUTERA

La Gaceta de hoy contiene el siguiente real decreto: «A propuesta del ministro de Hacienda; de acuerdo con el Consejo de ministros; de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado en pleno, y como caso comprendido en el párrafo 2.º del artículo 41 de la ley de

Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se concede un crédito extraordinario de 500.000 pesetas a un capítulo adicional del presupuesto de Obligaciones de los Departamentos ministeriales, sección 8.ª ministerio de Fomento, del corriente año económico, para subvencionar durante los meses de octubre, noviembre y diciembre una línea de vapores trisemanales desde Bilbao al puerto de Inglaterra que más convenga a los intereses comerciales.

Art. 2.º El importe del crédito anteriormente mencionado se cubrirá en la forma determinada por la citada ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.

Dado en Palacio a 1.º de octubre de 1914.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Gabino Bugallá.»

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

UNA ACTRIZ MUERTA

Zacconi y la Cristina, heridos.

ROMA, 3. Cerca de Mercatino ha ocurrido un accidente de automóvil, del que han sido víctimas artistas muy conocidos.

Realizaban una excursión en auto el famoso trágico Zacconi, Inés Cristina, la gran actriz, con quien se acababa de casar, y otra actriz de su compañía.

Por una circunstancia que todavía no se conoce, el auto, que marchaba a mucha velocidad, volcó, y las personas que lo ocupaban fueron lanzadas a gran distancia.

Zacconi y la Cristina resultaron gravemente heridos, y la actriz que les acompañaba quedó muerta en el acto.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticia de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de octubre de 1864.

Ha llegado el correo de Canarias con noticias de Tenerife, que alcanzan al 29. El vapor correo transatlántico Infanta Isabel llegó allí de Cádiz, llevando la noticia del nombramiento del actual Ministerio y continuando después su viaje para las Antillas.

También había llegado al puerto de Tenerife una fragata de vapor rusa, de 60 cañones, que se dirigía al Pacífico.

Quéjense los diarios de Canarias de los apresamientos de varios buques españoles por los cruceros ingleses.

El ministro de Estado en Teruel

Almuerzo en el Ayuntamiento.

TERUEL (Sábado, noche.) El ministro de Estado asistió al almuerzo dado en su honor por el Ayuntamiento.

Entre los comensales estaban las autoridades, miembros de las Corporaciones municipal y provincial, representantes de la Prensa y personalidades principales de la población, además de los que acompañan al ministro.

El alcalde dedicó el almuerzo al ministro, y en el discurso aludió a las mejoras que desea la ciudad.

Contestó el marqués de Lema agradeciendo el obsequio y ofreciendo interesarse por las aspiraciones de Teruel.

Se acordó, en nombre de los presentes, telegrafiar enviando el saludo a la esposa del ministro de Estado y dando cuenta del acto al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación.

Recepción.

Después del almuerzo se celebró una recepción en los salones del Gobierno civil, acudiendo a cumplimentar al ministro de Estado el elemento oficial y personalidades significadas de la capital, además de Comisiones de los pueblos.

Terminada la recepción paseó el ministro de Estado por la población, en automóvil.

La feria.

Continúa la feria con gran animación, habiéndose prorrogado por dos días.

Banquete al ministro.

TERUEL (Sábado, noche.) En la Diputación se ha celebrado un banquete en honor del ministro de Estado.

El presidente de la Diputación, en atentas frases, ofreció el banquete y saludó al marqués de Lema en nombre de la ciudad.

El ministro agradeció las frases de atención y cortesía que le dedicaron y dijo que todo su entusiasmo y sus iniciativas las ponía al servicio de Teruel.

Reino gran entusiasmo y todos fueron muy aplaudidos.

ANDALUCIA

Sevilla. Sigue la huelga.

SEVILLA (Sábado, noche.) La huelga de Utrera se agrava por momentos.

encarecimiento de las subsistencias, porque agrava la angustiosa crisis obrera. Los carniceros han anunciado que elevarán el precio de la carne.

CANARIAS

Hallazgo de un cadáver. LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Hacia cuatro días hallaron unos pescadores flotando en las playas del pueblo de Tegüise, de la isla de Lanzarote, un ataúd cerrado.

Extraído del agua y abierto ante el Juzgado, apareció el cadáver de un hombre extraño al país.

La caja presenta tres agujeros: uno a la cabecera, otro a los pies y otro en el centro, al parecer para la circulación del agua.

Se calcula que el muerto tenía unos cuarenta años, y por su tipo parecía una persona fina y delicada.

Tenía puestas una camisa y unos calzoncillos de hilo, y una camiseta fina con la inicial G., bordada en rojo.

El cadáver tiene un diente orificado, y se ignora su procedencia.

Se supone que ha sido arrojado al agua por algún buque que ha cruzado por estas latitudes, aunque es extraño el caso, pues los cadáveres que se arrojan en alta mar no se depositan en ataúdes, sino en sacos, a los que sujetan objetos pesados para que vayan al fondo del mar.

Agua de Cabreiros

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CATALUNA

Belmonte no torea.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A primera hora de esta madrugada se ha recibido un telegrama de Belmonte comunicando que a causa de la herida que recibió en Sevilla no puede torear esta tarde en la plaza del Sport.

La corrida se celebrará con Vázquez y Cejita, que estoquearán seis carruquís.

Los precios de las localidades se han rebajado desde 4 pesetas a 2,80, y a los que no están conformes, se les devuelve el dinero.

De teatros.

Anoche empezaron las funciones en varios teatros. En el Romea empezó a actuar la compañía de Francisco Fuentes; en el Principal, una de zarzuela, y en el Español, otra de vodevil traducido al catalán.

VALENCIA

Huelga de metalúrgicos.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Las gestiones que con gran interés realizaba el gobernador civil para impedir que estallara la huelga en los talleres de fundición del señor Aznar, no han tenido el resultado apetecido.

Parece que los patronos se niegan a dar su aceptación a las proposiciones que para una avenencia habían formulado los obreros ante el gobernador.

Anoche se reunieron los obreros metalúrgicos y tomaron al acuerdo de declarar la huelga en la sección de calderería.

Repatriados y prófugos.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Procede de Orán ha llegado el vapor «Turia», conduciendo 380 viajeros, de los cuales 317 son repatriados.

El regimiento de la Princesa les sirvió 310 raciones.

Se les ha concedido además pasaje gratis para sus pueblos respectivos.

Entre los repatriados han sido detenidos por la Policía varios prófugos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GRANADA. Con éxito grandísimo ha debutado en el teatro Alhambra la compañía de zarzuela y opereta que dirigen el notable barítono Alfredo Conesa y el popular maestro Santoncha.

Las obras últimamente puestas en escena por esta compañía han sido El conde de Luxemburgo, El amigo Melquiades y Los campesinos.

En la interpretación de dichas obras alcanzaron un éxito personal el Sr. Conesa, que cantó de modo prodigioso El conde de Luxemburgo, y Ramón Alonso, excelente tenor cómico, de lo poquito bueno que hay en su género, que hizo las delicias del público.

Las hermanas Santoncha fueron aplaudidísimas, así como el Sr. Albifana y la señorita Alvarez.

La temporada resulta brillante y provechosa.

En breve se estrenará la obra de gran éxito en Madrid, titulada El primer fresco.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

FRANCIA

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior. 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES

Gabán Kimono piel nutria

A medida, sin señal, 200 pesetas. Medina, Carmen, 10.

CON EL USO DEL REIS MUCHAS MEDADES, PUES TRA SANGRE SE EVITA ENFERMEDADES, PUES VUESTRA SIEMPRE PURIFICADA.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

con Valeriana Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 pías. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Larada 4.—Baro', Andros, Uriach y Rivat.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de octubre de 1864.

Anoche se estrenó en el teatro de Novedades la comedia nueva en tres actos, titulada *Dos carlas y un caracol*. La concurrencia que asistió al coliseo fué algo escasa y la comedia pasó sin agradar mucho al público, aunque en el tercer acto hubo algunas carcajadas, y al final de la función fué llamado al palco escénico repetidas veces el autor de la comedia, á quien no tuvimos el gusto de ver. Los actores se esforzaron por agradar á la concurrencia.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 5 de octubre de 1914.

Sale el Sol á las 6,14.

Se pone á las 17, 53.

Sale la Luna á las 18,8.

Se pone á las 7,23.

SANTORAL.—Santos Victorino, Donato, Plácido, Fausto y Palmacio, mártires; Santos Froilán, Atilano, Apolinar y Marcelino, obispos; San Firmo, diácono, y Santas Flavia y Caritina, vírgenes y mártires; Flaviana, virgen, y Gala, viuda.

SANTA GALA, viuda.
Nació en Roma y fué hija del patricio Simmaco, al que el Rey Teodorico hizo dar una muerte cruel.

Casórono siendo muy joven, y quedó viuda antes de un año.

Retiróse entonces á hacer vida solitaria, y se mandó construir una celda al lado de los sepulcros de San Pedro y San Pablo. Repartió sus riquezas entre los pobres, é hizo la vida más ejemplar.

Murió á consecuencia de un cáncer que la producía dolores agudísimos, á mediados del siglo VI.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono. 808.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto relativo á las ceremonias que han de tener lugar con motivo del próximo alumbramiento de Su Majestad la Reina (q. D. g.).

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas al presupuesto vigente del ministerio de Fomento para subvencionar durante los meses de octubre, noviembre y diciembre del año actual una línea de vapores trisemanales desde Bilbao al puerto de Inglaterra que más convenga á los intereses comerciales.

—Real orden declarando no constituye defraudación el hecho de embarcar en buques empleados en la pesca llamada de altura la especie «Hielo», procedente de fábricas del punto de origen.

GOBERNACION.—Real orden nombrando directores médicos de las estaciones sanitarias de Sagunto-Canet é Ibiza á D. Isaac Rodríguez López y D. Juan Fraile García Lozano, respectivamente.

—Otra nombrando secretario intérprete de la Estación sanitaria del puerto de Cádiz á D. Manuel Ramírez Valladares.

FOMENTO.—Real orden aprobando las nuevas tarifas de pasaje presentadas por la Compañía Transatlántica, con el aumento de un 25 por 100 sobre las actuales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando á concurso la provisión de los cargos de contadores de fondos de los Ayuntamientos de Alcalá de los Gazules (Cádiz), Toro (Zamora) y Granollers del Vallés (Barcelona).

—Anunciando haber sido nombrados contadores de fondos de las Diputaciones provinciales de Zaragoza y Oviedo, D. Manuel Carrion y García y D. Fernando Rico Rodríguez, respectivamente, y contador de fondos del Ayuntamiento de Igualada (Barcelona), D. Ricardo Casado Amador.

Inspección general de Sanidad exterior.—Circular recordando lo dispuesto en las de 28 de julio de 1911 y 25 de agosto de 1912, por las que se dispone que los barcos procedentes de puntos declarados infectos de cólera, peste ó fiebre amarilla no sean admitidos desde luego en las Estaciones sanitarias de los puertos que carezcan de medios apropiados para la desinfección ó saneamiento.

—Circular previniendo á los directores de las Estaciones sanitarias de los puertos y médicos habilitados de Sanidad marítima de las Inspecciones locales que por la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo se ha expedido certificado acreditando que los vapores que se indican de la matrícula de Bilbao figuran inscritos á nombre de Echevarrieta y Larinaga en el Registro especial de buques que aspiran á las primas á la navegación.

—Anunciando haber ocurrido 38 casos de cólera en el Imperio austro-húngaro.

ASUNTO ESCANDALOSO

¿Sociedad de timadores?

Se nos ha asegurado que hace próximamente veinte días se presentó en el Juzgado de guardia una denuncia, que de ser cierta constituiría un escándalo formidable.

En el escrito denuncia, á juzgar por las noticias que se nos han comunicado, se asegura la existencia de una Sociedad de timadores por el procedimiento del *entierro*, que lleva ya ocho años de existencia, con su presidente y todo, oficinas, contabilidad en regla, participaciones calculadas para cada socio, etc., etc.

Se asegura también que la Sociedad, que como es natural no se registró en el Gobierno civil cuando se constituyó, subvencionaba á diferentes elementos, que los socios estimaban indispensables para sus lucrativos negocios.

Los denunciadores aseguran que cuando el juez compruebe la clase de señores que cobraban de la *colectividad*, se armará un verdadero escándalo, porque tenía tal importancia el asunto, que el presidente ha llegado ya á reunir más de tres millones de pesetas de capital.

Nosotros no vamos á dar nombres de denunciadores ni denunciados hasta que el juez propietario del Juzgado de Madrid donde radica la causa, que se halla en uso de licencia, vuelva á su cargo y averigüe cuanto haya de cierto en el asunto.

Que la Sociedad existía hasta hace muy poco era cosa de dominio público en Madrid, pues se decía en todas partes, y no hace mucho se decía en Seguridad del distrito de Chamberí, D. José María Latorre, interinyo de manera notable.

Se ha deshecho la Sociedad.

Los denunciadores han sido funcionarios de las oficinas de la Sociedad, pues de ella salían, al decir de los mismos, de cuatro á cinco mil cartas diarias para diferentes naciones, entre otras Francia, Italia, Alemania, Suiza, Bélgica, Austria-Hungría, Rusia y los Estados Unidos de América.

Claro que todas tenían por objeto preparar timos por el procedimiento del *entierro*.

Como detalle curioso, antes de pasar adelante diremos que, según los denunciadores, en donde más primos caían era en los Estados Unidos y Austria-Hungría.

A estas naciones se las incluía dentro de la casa en un grupo que llamaban *especial*.

Muchas cartas salían para Inglaterra; pero todas con resultado negativo, pues los consules de dicha nación las devolvían, remitiéndolas al fiscal de la Audiencia de Madrid y éste las enviaba al Juzgado de guardia.

No puede ocultarse que se han tramitado muchos asuntos procedentes de esta Sociedad en los Juzgados de Madrid, porque es cosa de que los reporters de sucesos hemos dado cuenta muchas veces; pero, si bien se procesaba á individuos pertenecientes á la *colectividad enterradora*, al fin salía proclamada la inocencia inmaculada de los procesados.

Ahora, recientemente, se ha disuelto la Sociedad, porque el presidente, al decir de los denunciadores, que son dos jóvenes, no quiere continuar porque ya le han fallado algunos de los *negocios* intentados últimamente y ya tiene bastante dinero.

Los denunciadores explican de este modo la razón de su denuncia:

—Nos hemos acercado al presidente para que nos diera algún dinero, porque no tenemos con qué vivir, y se ha negado. Nos ha dicho: «No doy un cuarto, y denunciándome perderán ustedes el tiempo, porque con mi dinero compraré á las gentes que me hagan falta para echar tierra al asunto, y además, ustedes, como cómplices, irán á la cárcel. Por otra parte, yo soy insolvente, porque no iba á ser tan necio que tuviera las casas ni el dinero á mi nombre en ninguna parte.»

Datos y pruebas.

Aseguran los denunciadores que las oficinas de la Sociedad se hallaban establecidas en la calle de Luchana, 18.

Acusan como cómplices activos, es decir, socios que intervenían en los timos, en primer término, al presidente, cuyo nombre nos llamamos hasta que hablé el juez ó quien deba hablar en este escandaloso asunto, porque para nosotros es indiferente que se llame Pedro que Eusebio, que su apellido sea vulgar ó que esté en consonancia con sus riquezas, pues sea rico ó no, creemos que el juez hará que se haga luz en este asunto, caiga el que caiga, ya que se dice de público que hay medidas en el ajo, subvencionadas, gentes de campanillas.

Además del presidente, señalan como timadores á seis individuos, uno de los cuales hacía de *chauffeur*, pues no sabemos si la Sociedad disponía de dos automóviles ó eran de su presidente.

De los seis individuos, dos, por lo menos, llevan alias. También indican á una mujer. Aseguran los denunciadores que con los productos de los timos han sido construidas tres casas en el paseo de Luchana, junto á donde se está construyendo una cuarta.

Cuando se presentó la denuncia actuaba de juez un municipal suplente. La causa está en el Juzgado del Congreso, y en breve vendrá á Madrid el juez, señor Chalud, que trabajará con su celo acostumbrado.

Lista de timos.

Los denunciadores presentan una relación de timos que, según dicen, han tomado del registro social, y entre otros, recuerdan las 17.000 pesetas timadas á Mr. Crozier, el famoso negro luchador que hoy tiene una Academia de gimnasia y boxeo en la calle de Jacometrezo.

Otro timo es el de dos alemanes hermanos. Este se verificó hace menos de tres meses, en julio último, por valor de 8.000 marcos.

Estos alemanes no cayeron de primos aquí, sino en Zaragoza; pues parece ser que la Sociedad tenía tres campos de operaciones: Madrid, Zaragoza y Valladolid.

Por cierto que hablan de dos hoteles de la capital aragonesa y de otros dos de la de Castilla la Vieja, y se expresan de una manera equívoca.

Con motivo de este último timo, se habla de dos socios activos más, señalándose también en el curso de la denuncia como complicados á una tal Soledad, amiga del presidente, y al padre de éste.

Los denunciadores, uno de los cuales conoce perfectamente la Casa de Canónigos por haber trabajado en ella, marcan al Juzgado el camino que debe seguir para el descubrimiento de cuanto se proponen.

Al efecto indican:
1.º Que se examinen las fotografías que acompañan para que el juez pueda conocer á las personas que frecuentaban las oficinas de la Sociedad.

Estas fotografías están llamadas á producir escándalo.

2.º Que se dirijan oficios al Cuerpo diplomático de una porción de naciones; á todas aquellas en que han dado frutos los trabajos de los socios, por haber caído en la trampa súbitos de las mismas.

3.º Que se faciliten á los timados fotografías de los timadores denunciados, como medio probatorio.

4.º Que se solicite de la Dirección de Correos y Telégrafos copias de los telegramas expedidos por los timadores, y cuyos textos adueñen los denunciadores.

La organización de la Sociedad era perfecta, y por eso precisamente pueden los denunciadores que estaban empleados en las oficinas presentar una denuncia modelo.

Ingresos sociales.

Al decir de los denunciadores, los ingresos se podían calcular en un millón de pesetas al año.

Trabajos del Juzgado.

El juez, Sr. Prieto Ureña, que, en ausencia del Sr. Chalud, tiene la causa, ordenó la busca y captura de los denunciados; pero no fueron habidos hasta cuatro días después, aunque ellos aseguran—cosas de ellos—que no se han movido de Madrid.

Es de advertir que todos ellos han estado procesados con anterioridad á esta denuncia.

Claro es que, al prestar declaración, negaron su participación en el asunto; pues, al decir de ellos, no sabían de qué se les hablaba.

En vista de la negativa, el juez ordenó un careo de denunciados y denunciante; al principio decían aquellos que no conocían á éstos; después ya dijeron que sí, que los conocían, porque les habían pedido dinero en alguna ocasión.

Después los denunciados insultaron á sus denunciadores, los cuales insisten en asegurar que la Sociedad lleva ocho años cometiendo fechorías, y que sus socios no negaban sus domicilios. Es decir, que han campado por sus respetos.

Juez especial.

Este asunto, escandaloso por demás, constituye desde hace días la comidilla de las conversaciones de la Casa de Canónigos, y allí se asegura que se nombrará un juez especial. Hasta se dice que lo será un magistrado muy competente.

Y nosotros tememos que, así se nombre juez especial, no se hará luz en este asunto, porque la Sociedad ha funcionado con una perfección admirable.

Veremos lo que resulta.

CEREMONIAL PALATINO EN EL PROXIMO ALUMBRAMIENTO

La *Gaceta* de hoy publica el siguiente real decreto:

«A fin de que las ceremonias que deben tener lugar con motivo del próximo alumbramiento de mi muy cara y amada esposa se verifiquen con todas las solemnidades acostumbradas,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Asistirán á la presentación del Infante ó Infanta que nazca los ministros de la Corona, los jefes de Palacio, una Comisión de dos individuos nombrados por la Diputación de la Grandeza, los capitanes generales del Ejército, el almirante de la Armada, los caballeros de la insigne Orden del Toisón de Oro, una Comisión de dos individuos de cada una de las Supremas Asambleas de las Reales Ordenes de Carlos III é Isabel la Católica, otra de igual número de individuos de cada una de las Venerandas Asambleas de la Inclita Orden militar de San Juan de Jerusalén en las lenguas de Aragón y de Castilla y de las cuatro Ordenes militares, el Presidente del Consejo de Estado, el del Tribunal Supremo, el del Tribunal de Cuentas del Reino y el del Consejo Supremo de Guerra y Marina, una Comisión de dos individuos del Tribunal de la Rota, el arzobispo de Toledo, el obispo de esta diócesis, el procapellán mayor de Palacio, el jefe del Estado Mayor Central de la Armada, el capitán general de la primera región, el gobernador civil de la provincia de Madrid, el presidente de la Diputación provincial de Madrid, el alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, una Comisión del Cabildo catedral de esta diócesis, los directores é inspectores de Guerra, el comandante general de Inválidos y una Comisión del Cuerpo Colegiado de la Nobleza.

Art. 2.º Será invitado para asistir á la misma ceremonia el Cuerpo diplomático extranjero, con el cual concurrirá el introductor de embajadores.

Art. 3.º Tan luego se presenten señales evidentes de próximo alumbramiento se avisará á las personas arriba designadas para que concurran de uniforme á las habitaciones de Palacio destinadas al efecto.

Art. 4.º Verificado el parto, la camarera mayor lo pondrá inmediatamente en conocimiento del Presidente de mi Consejo de ministros, quien anunciará á las personas presentes este fausto acontecimiento, participándoles el sexo del recién nacido, y lo comunicará al capitán general de la primera y al comandante general de Alabarderos, á fin de que se hagan con la posible celeridad las salvas de que trata el artículo siguiente.

Art. 5.º Si el recién nacido es Infante, se harán salvas de 21 cañonazos, y si es Infanta las salvas se harán de 15 cañonazos.

Art. 6.º Acompañado de la camarera mayor y de los jefes de Palacio, presentará el recién nacido ó la recién nacida á las personas reunidas en virtud del presente decreto.

Art. 7.º El ministro de Gracia y Justicia, como notario mayor del Reino, extenderá el acta del nacimiento y presentación, terminada que sea esta ceremonia.

Art. 8.º El presente decreto se comunicará por el Presidente de mi Consejo de ministros á todos los ministerios y al jefe superior de Palacio para su puntual cumplimiento.

Dado en Palacio á 3 de octubre de 1914.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, Eduardo Dato.»

LOS TEATROS

INAUGURACION DE LARA

El cartel inaugural de Lara nos dice todos los años los nombres de los autores preferidos en aquella casa: Jacinto Benavente, los hermanos Alvarez Quintero y Martínez Sierra. No están mal elegidos, aunque tal vez convenga ir abriendo la mano para la admisión de principiantes un poquito más cada día. Sea como fuere, es lo cierto que la función inaugural de Lara es de gran éxito seguro y anoche se enriqueció esta serie de triunfos bien ganados.

Tiene la Empresa por costumbre en fecha tan solemne, de algún tiempo á esta parte, representar alguna de las comedias más aplaudidas en otros teatros. Esto sería un error si se hiciera como en son de reto y para dar á entender: «Veréis cómo mejora en vuestras manos la obra.» Pero el propósito de Yáñez no es ese de fijo. Se limita á demostrar la flexibilidad artística de los elementos de que dispone y á incorporar al propio repertorio todas aquellas producciones que notoriamente fueron del agrado de los espectadores, para que el público no necesite buscarlas en otro lado. Es una competencia noble y licita.

Ayer le tocó el turno á *Primavera en otoño*. Yo no tengo esta agradable comedia en tanta estimación como otras de su joven é ilustrado autor (*Canción de cuna*, *El ama de la casa* ó *Mamá*); pero reconozco que tiene todo lo necesario para entusiasmar á un público ingenuo y honesto, como el de los sábados blancos y como casi siempre el de Lara. Anoche pudo confirmarse esta impresión. *Primavera en otoño* fué aplaudidísima.

No entremos en comparaciones, siempre enojosas, ni recordemos que Fernando Díaz de Mendoza hizo pocos papeles tan notablemente como el de don Enrique.

La Sra. Sánchez de Ariño, aunque no es éste evidentemente su género más adecuado, estuvo muy bien. El Sr. Peña, igualmente.

La Sra. Bárcona, ¿quién no recuerda á la incomparable Agustina del estreno en la Princesa?, fué un modelo de damas jóvenes excelentes, y vió premiada con frecuencia su labor por el asentimiento unánime de los espectadores.

Pero la heroína de la noche fué Leocadia Alba. ¡Qué graciosa, qué inteligente y qué atractiva! El público la aplaudió con entusiasmo muchas veces, y en un mutis del segundo acto de modo especial.

Además de *Primavera en otoño*, que llevará mucha gente á Lara, figuraban en el programa *La consulesa* y *Abuela y nieta*.

CARAMANCHEL

«TOSCA»

Price.—La buena impresión que causan en el público la interpretación de *Aida* se vio confirmada en más amplia medida, si cabe, anoche en la representación de la popularizada obra de Puccini.

El teatro estaba rebosante de oyentes, que acogieron con grandes muestras de simpatía á los excelentes intérpretes de *Tosca*.

La Srta. Orduña, de arrogante y distinguida figura, logró cautivar la atención del auditorio, siendo muy festejada durante toda la representación, y muy especialmente en la representación del segundo acto, cuyas últimas estrofas dijo con pasión y arte. Una triple salva de aplausos obligó á la bella artista á repetir la romanza, alcanzando en esta segunda dicción el mismo entusiasta aplauso del público.

Mario nos ofreció como intérprete al señor Mulleras, que tuvo una noche felicísima, siendo escuchado con simpática atención durante toda la obra. En la romanza «Adiós á la vida», el Sr. Mulleras realizó una labor artística de gran relieve. Una formidable ovación hizo repetir al distinguido tenor las sentidas estrofas puccinianas.

El feroz Scarpia fué muy bien interpretado por el barítono Sr. De Ghery, que supo dar al personaje toda su arrogante perversidad. Como cantante fué también celebrado.

Los Sres. Del Pozo, Tanci y demás intérpretes, muy aceptables.

La orquesta y los coros, muy bien. El maestro Baratta, cuya labor merece toda suerte de elogios, salió varias veces á escena en unión de los artistas, á recibir las calorosas manifestaciones de agrado del público.

El lunes, *Somnambul*, de la que se habla ya con verdadero entusiasmo.

¡Ojalá no se equivoquen los agoreros!

N. R. DE C.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Circular relativa á la ejecución por el sistema de administración de obras nuevas de carreteras.

Consejo Superior de Emigración.—Disposiciones aprobadas por la sección tercera y el Pleno de este Consejo para el embarque y protección de la mujer.

LOS NUEVOS RECLUTAS

REPARTO DEL CUPO

La distribución general del próximo cupo es la siguiente:

Número de reclutas con que cada Caja ha de contribuir á formar el cupo de filas del contingente para el reemplazo del año actual:

Madrid: Caja 1, 432 hombres; Caja 2, 332; Caja 3, 493; Getafe, 585; Alcalá, 548; Toledo, 740; Talavera, 700; Segovia, 679; Avila, 728; Ciudad Real, 698; Alcázar, 711; Badajoz, 731; Zafra, 711; Villanueva de la Serena, 589; Cáceres, 769; Plasencia, 603; Guadalupe, 798; Cuenca, 549; Tarancón, 488; Sevilla, 515; Utrera, 500; Carmona, 508; Osuna, 404; Córdoba, 702; Lucena, 610; Montoro, 542; Huelva, 440; Valverde del Camino, 563; Cádiz, 316; Jerez, 515; Lígeiras, 539; Jaén, 651; Ubeda, 545; Linares, 555; Granada, 567; Guadix, 528; Motril, 518; Málaga, 750; Antequera, 630; Ronda, 540; Almería, 591; Huércal-Overa, 362; Valencia: Caja 41, 528; Caja 42, 633; Caja 43, 795; Játiba, 742; Alcira, 714; Castellón, 847; Vinaroz, 597; Alicante, 754; Alcoy, 664; Orihuela, 705; Murcia, 578; Cartagena, 439; Lorca, 628; Cieza, 774; Albacete, 427; Hellín, 484; Teruel, 483; Alcañiz, 625; Barcelona: Caja 61, 595; Caja 62, 483; Caja 63, 679; Mataró, 422; Tarrasa, 517; Manresa, 714; Villafranca, 329; Lérida, 595; Balaguer, 608; Girona, 765; Olot, 589; Tarragona, 560; Tortosa, 786; Zaragoza: Caja 74, 532; Caja 75, 605; Calatayud, 527; Huesca, 439; Barbastro, 664; Pamplona, 635; Tafalla, 646; Logroño, 649; Soria, 428; Burgos, 718; Miranda, 491; Vitoria, 372; San Sebastián, 918; Bilbao, 456; Durango, 454; Santander, 419; Torrelavega, 467; Palencia, 648; León, 619; Astorga, 555; Valladolid, 506; Medina, 421; Zamora, 504; Toro, 394; Salamanca, 603; Ciudad Rodrigo, 380; Oviedo, 315; Pravia, 183; Gijón, 179; Cangas de Onís, 167; La Coruña, 304; Santiago, 246; Betanzos, 237; El Ferrol, 148; Orense, 392; Allariz, 237; Valdeorras, 264; Lugo, 552; Mondoñedo, 209; Monforte, 244; Pontevedra, 203; La Estrada, 272; Vigo, 276; Palma, 491; Inca, 563; Mahón, 124; Ibiza, 103; Tenerife, 183; Orotava, 108; Las Palmas, 221; Güia, 114; Santa Cruz, 40; Arrecife, 48; Puerto de Cabra, 55; San Sebastián, Canarias, 64.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá, se cita, llama y emplaza á D. Vicente Plá Flaquer.

—Está siendo objeto de grandes felicitaciones el cardenal Guisasaola, arzobispo de la Primada, que desde el 20 del mes próximo pasado hallase rigiendo la importante archidiócesis.

—El virtuoso prelado de Cuenca D. Wenceslao Sangüesa ha celebrado el quincuagésimo aniversario de la celebración de su primera misa.

Con tal motivo ha dirigido una notable pastoral á sus diocesanos.

—El coadjutor primero de la iglesia parroquial de San Marcos, D. Valentín Justa, ha sufrido la pérdida de su virtuosa madre, doña Abalina Encabo.

El mencionado sacerdote está recibiendo, con tan triste motivo, muchas manifestaciones de duelo.

—El prelado de Madrid-Alcalá ha recibido del nuncio de Su Santidad la siguiente carta: «Ilustrísimo y reverendísimo señor: Nuestro Santísimo Padre el Papa Benedicto XV, vivamente conmovido por las espléndidas muestras de veneración y filial afecto con que la católica España ha celebrado su exaltación al Trono pontificio, envía á V. S. ilustrísima y reverendísima y á todos los fieles de esa diócesis que han tomado parte en este elocuente testimonio de fe y amor católicos, la expresión de su paternal gratitud y una especial bendición apostólica.

Al cumplir con este honorífico encargo complázome en reiterarme con sentimientos de la más distinguida consideración, atento seguro servidor y afectísimo hermano, monseñor Ragonessi, nuncio apostólico.»

ZENITRAM

Fiestas del Pilar en Zaragoza

Del 11 al 15 del corriente, la estación de Atocha y el Despacho Central de Madrid (Alcalá, 12) expenderán billetes de ida y vuelta para Zaragoza á los precios de 45 pesetas en primera clase, 34,50 en segunda y 21,25 en tercera, siendo valederos para el regreso desde el 13 al 21 del actual. En Soria y en todas las estaciones de las líneas de Zaragoza, Valladolid-Ariza y Central de Aragón se expenderán asimismo billetes de ida y vuelta de las tres clases citadas, á precios económicos, para Zaragoza, valederos en las fechas mencionadas.

TREN ESPECIAL

El domingo 11 saldrá de la estación de Atocha, á las 21,45, un tren especial, que llegará á Zaragoza el lunes 12, á las 8. Este tren regresará el viernes 16 del presente mes, partiendo de Zaragoza á las 19 para llegar á Madrid el sábado 17 á las 6.

Para este tren se expenderán billetes de ida y vuelta en la estación de Madrid y el Despacho Central, á los reducidos precios de 25 pesetas en segunda clase y 15 en tercera.

ACTIVIDADES

Zarsuela.—La Empresa de este teatro ha establecido unas funciones á precios populares, con objeto de que hasta las clases más modestas puedan deleitarse con las modernas obras musicales que viene poniendo en escena, con provecho del arte nacional.

El lunes principiarán estas funciones populares; se cantará á las seis y cuarto Molinos de viento y Los cadetes de la Reina, éxito enorme de Sagi-Barba y Luisa Vela; por la noche, á las diez y media, Las golondrinas, por María Marco y Parera.

Apolo.—El lunes, cuarta presentación del insigne Frégoli, con cambio de programa.

Se representarán, á las seis, El amigo Melquiades; á las siete y cuarto, España Nueva, y á las diez, sección doble, El amigo Melquiades y Frégoli, que representará la escena cómica musical de ventriloquia Maestro de solfeo, el sainete cómico musical, en un acto, Frégoli apache, uno de sus mayores éxitos, terminando con la imitación de algunas nuevas artistas de un teatro de variedades.

El próximo jueves se verificará el primero de los vermouths de gran moda, que tan concurridos se vieron en la temporada anterior. En él tomará parte el insigne artista Frégoli.

Estava.—La dirección de este favorecido teatro ha dispuesto para el lunes 5 del siguiente escogido cartel: A las seis y media de la tarde, el graciosísimo vaudeville en cuatro actos El primo de mi mujer; á las diez y media, la aplaudidísima comedia en tres actos Las pecadoras.

Price.—En las sucesivas representaciones de Aida y Tosca, el público, que ha llenado completamente el teatro, confirmó con sus entusiastas aplausos la bondad de la iniciativa acometida por la Empresa al popularizar el gran arte lírico por medio de un notabilísimo cuadro de cantantes que tan unánimes elogios ha merecido de la Prensa. Al éxito económico ha ido, pues, aparejado el artístico, y todo permite suponer que la temporada será tan fructífera como provechosa en bien del arte.

El lunes, la dirección artística dará á conocer á una soprano ligera que viene precedida de gran reputación: la bella y joven Rosario D'Orly, cuyo mérito tendrá ocasión de conocer el público.

Se presentará con Sonámbula, en la que también hará su debut el tenor Vircher.

Martin.—El lunes, á las diez y cuarto, en sección doble, se pondrá en escena el divertido vaudeville en tres actos Las plóvoras de Hércules, tomando parte en el desempeño las señoras y señoritas Pérez, Argota, González (N.), y Daina, y los Sres. Videgain, González, Nevares, Recober, Barta, Mariner, Vedia, etc., coro general y cuerpo de baile.

El jueves de la presente semana, estreno del vaudeville, de aplaudidos autores, La suerte de los maridos, estrenándose decorado de Gari.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro. (Palacio del cinematógrafo.) La grandiosa y sensacional película El perro de Baskerville (1.500 metros), basada en la célebre novela del mismo título, del famoso detective Sherlock-Holmes, ha conseguido un éxito enorme y brillantísimo por su admirable desarrollo y emoción indescriptible de su interesantísimo argumento. En Berlín se proyectó por espacio de mes y medio en 32 cinematógrafos al mismo tiempo con gran éxito.

Ha sido muy aplaudida la magnífica película Ana Kafova, primera película de la marca española Alhambra film, que por su interesante y dramático asunto, admirable fotografía y espléndida presentación nada tiene que envidiar á las marcas extranjeras.

El resto del programa se compone de películas cómicas y del natural, muy interesantes. Pácos 4 pesetas, butacas 0,50, general, 0,20.

EL MEJOR ALFOMBRADO

que se puede hacer en una casa es haciéndolo encargar á los grandes almacenes de alfombras, linoleums, esteras de mucha duración y tapices de nudo, elegantísimos y confortables hechos á mano y á medida, de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Por el Negociado de Urbanización y Construcciones del ministerio de Fomento, cuyo arquitecto conservador es D. Alfonso Dubé, se ha procedido al estudio de un anteproyecto de edificio con el doble destino de ampliación de la Escuela de Ingenieros de Caminos y ayudantes de Obras públicas, é instalación de los diferentes servicios del ramo.

La disposición adoptada por el referido arquitecto consiste en dos alas ó cuerpo de edificio, con entera independencia el uno del otro y al mismo tiempo con acertado enlace, de tal manera, que, á más del objeto perseguido de ampliación, puede tener el Estado reunidos los diferentes servicios de Obras públicas con toda la amplitud y holgura que al presente exigen, y con miras al porvenir.

Se ha estudiado el presupuesto de coste de las obras, y resulta comprobado que la ejecución del proyecto sería conveniente para el Estado, en vista del importe de los alquileres que paga actualmente por los diferentes locales arrendados.

El referido proyecto ha sido presentado al ministro de Fomento y al director general de Obras públicas.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

TRIBUNA LIBRE

LA JUNTA DE INICIATIVAS

No ha mucho ha sido creada por el Gobierno esta Junta, con el objeto de recoger las aspiraciones que por doquier se manifiestan de la producción nacional, y previamente estudiadas, acordar lo que proceda en orden á la impulsión y desarrollo de las más convenientes á los intereses generales del país.

Nada cabría decir de tan plausibles propósitos si no fuera porque su constitución viene á echar por tierra un organismo ya creado, y al que parece que entre unos y otros gobernantes se complacen en inutilizar. Me refiero al Consejo Superior de Fomento.

Todo cuanto se atribuye al conocimiento de la Junta de Inicativas encaja perfectamente en las atribuciones del Consejo Superior aludido, y la composición del mismo era garantía bastante de que los asuntos sometidos á su dictamen habían de ser tratados con la altura de miras, el desinterés y el acierto que caracterizan su labor.

Forman parte de aquél los tres directores generales del ministerio de Fomento; el inspector jefe para el saneamiento del campo; los presidentes de los Consejos de Obras públicas, Minería y Emigración; los de las Juntas Consultiva Agronómica, Forestal y de Arquitectura; el director general de Correos y Telégrafos; el de Navegación y Pesca Marítima; un vocal designado por el jefe del Estado Mayor Central del Ejército; otro por igual concepto de la Marina; otro en representación del ministerio de Estado; 13 vocales de libre elección del ministro; cuatro elegidos por las Cámaras de Comercio; cuatro por las Cámaras Agrícolas; uno por las de la Propiedad; dos por la Asociación general de Ganaderos; dos por las Sociedades Económicas de Amigos del País; tres por las Sociedades industriales oficiales; dos por las Sociedades de Navieros y Constructores de buques, á más de formar parte del mismo, interior, la Junta Central de Colonización y Repoblación Interior, que tiene en su seno hasta vocales obreros. Cuenta con una Comisión permanente, presidida, como todo el pleno, por el ilustre presidente del Congreso, señor González Besada, y entre sus vocales se cuentan algunos señores ex ministros.

Es decir, que con tan lucida representación de la industria, el comercio, la agricultura, la propiedad y la Administración pública, se ha hecho precisa la creación de otro nuevo organismo, con ramificaciones provinciales, como si el Consejo Superior y los Consejos provinciales de Fomento para nada sirvieran.

Ello se comenta por sí solo, y por eso me abstengo de insistir.

Sólo se me ocurre pensar y desear que, en vista de lo pasado, deben suprimirse de un plumazo el Consejo Superior y los Consejos provinciales de Fomento, porque si no han servido para nada en esta ocasión, no es fácil que se presente otra nuevamente.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO Vocal del Consejo Superior de Fomento.

LA CALERA.—Agradecidísima al constante favor que durante tantos años la dispensaron sus clientes, continúa sin alterar los precios de sus carbones (sección de detalle).

Quisiera poder hacer lo mismo con sus clientes de «Por mayor», á los que igual agradecimiento debe; pero no llegando á tanto sus fuerzas, se limita á aumentarles lo estrictamente necesario á cubrir su costo.

LA CALERA, Magdalena, 1, entro. Tel. 532.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 5 de octubre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Días 6 y 7.

Pago de ídem ídem en metálico y efectos, hasta el núm. 10.061.

Ídem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 8, 9 y 10.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Ídem de ídem ídem del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Ídem de ídem ídem en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.885.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.020.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.080.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo

á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.480.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.680.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.480.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Para el estómago

é intestinos, Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca «Stomalix». Pídense Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

Cosas madrileñas

UN COCIDO DE HONOR

El gacetero ha tenido una de las mayores satisfacciones.

No tiene el honor de ser madrileño; pero es tan madrileñista, ha sufrido y gozado tanto en esta bendita tierra de Madrid durante más de treinta años, que sin renegar de su terruño andaluz (sería un mal nacido), adora y quiere á Madrid como á su propia madre, como á sus hijos, que en Madrid todos ellos nacieron, y tiene la satisfacción de que los madrileños le tengan como paisano.

El Centro de Hijos de Madrid, representación genuina de este noble pueblo, considerándole como uno de los suyos (¡Dios se lo pague!) le ha invitado á comer un «cocido madrileño» para celebrar el décimo aniversario de la fundación del Centro.

Un cocido en el Centro de Hijos de Madrid y en plena Puerta del Sol. ¿Cabe nada más madrileño?

El «cocido» fué saboreado por medio centenar de castizos madrileños, y á la hora del champagne, pues no quita el sentirse madrileño para comer y beber bien, el secretario del Centro y número 1 de sus socios, D. Leopoldo Fau de Casajuna, dió cuenta de varias adhesiones al acto recibidas por correo y telégrafo, y cantó un himno en honor de Madrid.

El presidente del Centro, D. Facondo Dorado, madrileño castizo si los hay, ex concejal repetidas veces y cronista honorario de la villa, pronunció un breve discurso, elocuente, como todos los suyos, cantando al Madrid de nuestros amores, y congratulándose de que de algún tiempo á esta parte se vaya haciendo «madrileñismo», que es lo mismo que hacer patria, puesto que Madrid es el cerebro y el corazón de España.

En nombre de los periodistas que acudieron al acto, ofreció el Sr. Cerezo el concurso de la Prensa, y con vivas á ésta, á Madrid y al Centro de Hijos de Madrid se dió por terminada la fiesta, que resultó brillantísima en extremo.

EL GACETERO DE LA VILLA

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado á brazo, á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Monterá, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, hambres de todas clases, té, café, licores, cervezas, Yoghurt y Kefir.

No me olvides.—MONTERA, 12, LA INDIA. Teléfono 4.168.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Don Ramón Borreguero, 80 años, Gobernador, 31.—María Vidal, 26 años, Luna, 6.

Encarnación Orihuela, 53 años, Mesón de Paredes, 34.—Isabel Marcos, 36 años, Martín de los Heros, 16.—Miguel Comas, 28 años, Luchana, 20.—Eulogia Rubio, 14 años, Ponzo, 10.—Juan Villa, 2 años, Fuencarral, 80.—Luisa Gressell, 45 años, Juan Ollas, 34.—Eusebia Soler, 66 años, Carrera de San Jerónimo, 29.—Francisca Sagar, 19 años, Noviciado, 8.—María Bernaldo, 40 años, Cardenal Cisneros, 27.—Dolores Naguer, 62 años, Hospital Provincial.—Manuel Rodríguez, 26 años, ídem.—Norberto Peña, 75 años, ídem.—Pablo Martín, 56 años, San Bernardo, 5.—Emilio Valbuena, 45 años, Verdad, 15.—Eduardo Roselló, 39 años, paseo de las Delicias, 39.—Francisco Sotomayor, 48 años, Alcalá, 4.—José Menéndez, 22 años, Palma, 41.—Ciriaco Fernández, 51 años, Pelayo, 80.—Isidoro Muñoz, 55 años, Independencia, 2.—Isidoro García, 61 años, Blasco de Garay, 27.—Soledad Díaz, 6 años, Amparo, 85.—Emilio Murillo, un año, San Bernardino, 16.

Carmen Puerta, 2 años, Avemaría, 30.—Ángel Salgado, 2 años, Portillo, 13.—Rafael

la Jiménez, un año, Castilla, 20.—Carmen Díaz, seis años, Medellín, 5.—Bernardo Peña, 6 años, Pelayo, 51.—Ignacio Rodríguez, 8 meses, Paseo de la Florida, 41.—María Alamo, un año, San Isidro, 15.—Eustaquio López, 20 días, Paseo de las Yserías, 22.—Encarnación Parra, 6 meses, Calatrava, 29.—Joaquina Bernal, 51 años, Mira el Río Alta, 4.—Antonía Juárez, 64 años, Fernández de los Ríos, 11.—Leonor Martínez, 36 años, Aguilá, 24.—María Fernández, 17 años, Hospital Provincial.—María Gancedo, 26 años, ídem.—Anselmo Cofrades, 16 años, ídem.—Asunción Salgado, un mes, ídem.—Matías Carretero, 10 días, ídem.—Francisco Soto, Depósito Judicial.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Opciones á Correos.

Opositores aprobados en el examen previo: Núm. 2.377, D. Eusebio Silverio Álvarez; 2.383, D. Miguel Solans Pallás; 2.384, don Ramiro Solán Pallás; 2.385, D. Francisco Solbas Cantón; 2.387, D. Miguel Soler Bastero; 2.393, D. Benigno Solís Huertas; 2.405, D. Alfredo Soriano Pérez; 2.410, don José Soto Fernández; 2.415, D. Félix Sotoca Cañas; 2.417, D. José Suárez del Arbol; 2.419, D. Gonzalo Suárez Gómez; 2.420, D. Antonio Suárez Hurtado; 2.425, D. Francisco Suárez Moreno; 2.430, D. Ricardo Taboada Álvarez; 2.435, D. Fausto Tartajo Orgaz; 2.439, D. Balbino Teijeiro Tendeiro; 2.440, D. Luis Teijeiro Tendeiro; 2.442, D. Juan José Tejada Peylombec; 2.443, D. Epifanio Tejedor Santos; 2.448, D. Julio Temple Jorro; 2.450, don Joaquín Terren Bayo; 2.457, D. Esteban Torija Aparicio.

Opositores aprobados en el primer ejercicio de oposición: Núm. 860, D. Juan García Castilla, con 101 puntos; 862, D. Antonio García Crespo, con 83; 869, D. Doroteo García Martín, con 84; 928, D. Joaquín Benito García de la Rosa, con 129.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

NOTICIAS GENERALES

El gobernador de Córdoba comunica que es inexacto haya ocurrido el menor incidente en las minas de Arrayanes.

La Compañía ha sustituido el personal técnico francés por otro español, y en cuanto á los obreros, trabaja mayor número que días pasados.

El martes, 6 del actual, á las cuatro de la tarde, dará principio en el Hospital general la consulta pública y gratuita de enfermedades del pulmón y del corazón, á cargo del profesor de dicho establecimiento, D. Isidro Gíol del Valle. Dicha consulta continuará verificándose los martes y sábados, de cuatro á cinco.

Con asistencia del Consejo de Administración, Claustro de profesores y bastantes aso-

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS EN MADRID

Enfermo Vicente Pastor con unas calenturas, le sustituye Mazzantinito, que siempre está decidido á torear en beneficio de algún compañero, despedida de otro ó apuros de la Empresa.

Completan el cartel Rafael el Gallo y Limeño, que se doctora hoy.

Tres toros del duque de Tovar y tres de Peláez, hoy también del duque de Tovar.

PRIMERO

«Navajero», berrendo en negro, del duque de Tovar.

El neófito abre el manto y debuta con cuatro verónicas con estilo, pero con algún movimiento en los pinreles, saliendo en el último lance algo apurado.

El primer quite, que corre á cargo del nuevo espada, es ya más aceptable y agrada más á la clientela.

Toma el toro cuatro varas en un palmo de terreno, muriendo en la pelea un jaco.

Y de quites y de varas buenas no hay nada que pase á la posteridad.

Finito y el hermano de Limeño ponen los palos á todo lo largo del toro.

Rafael entrega los avíos á Gárate. Mientras esto sucede, capotean por Oriente y Occidente á «Navajero», que, poco ducho en cuestiones diplomáticas, se dirige á Gallo y Limeño y el discurso de Rafael.

El nuevo espada va hacia el berrendo, y con la mano izquierda le da el primer pase, bueno, siendo más movido todo lo que sigue, y colándose él de las navajas un par de veces.

Desde largo ataca el chico y marca un pinchazo en lo alto, pero entrando con cuarteo grande.

Más sesión de muleta, y en la misma forma otro pinchazo, entrando á por uvas nueva- mente con un pinchazo hondo, que escupe el toro. Otro más feo, que la parroquia pita; otro y más pitorreo, y, finalmente, una estocada corta, calda y atravesada.

El consejo de familia empieza á funcionar, dándole unos capotazos capaces de marear á una estatua de piedra.

Descabella al tercer repique, después de haber recibido un atento aviso del edil de turno. Y le dan al espada un meneco musical como para él solo.

SEGUNDO

«Recobito», negro mulato, listón, de Peláez.

El chico del barrio de Pozas da de primera intención un capotazo revertista, y después,

ciados, tuvo lugar en la tarde de antayer la inauguración del curso académico en el Colegio Reina Victoria.

Leída por el director la Memoria en que se da cuenta del resultado del curso anterior, el presidente impuso medallas á los siete alumnos que más se distinguieron en el mismo por aplicación y conducta, quedando para abandonado en el actual curso el estudioso joven, huérfano, D. Francisco Álvarez de Toledo, que obtuvo la medalla de oro. La del grupo de preparaciones militares fué adjudicada al alumno D. Lorenzo Luis Navarro.

El señor presidente dirigió la palabra á los jóvenes escolares, recomendándoles sean modelo por su aplicación y comportamiento, en bien de ellos, de la Asociación que tanto bien les proporciona, terminando su hermoso discurso exhortando á todos á amar á la patria, á la que todos nos debemos.

Sociedad Deportiva Obrera.—Esta entidad, en constitución, celebrará una reunión, para la discusión de reglamento, nombramiento de Directiva y proposiciones de los asistentes, mañana domingo, á las nueve de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2).

A esta reunión podrá acudir todo aquel que simpatice con esta idea é intervenir en los debates.

Según El Siglo Médico, durante la semana pasada se ha mantenido una temperatura agradable y en ocasiones, por su calor, más propia del verano que del otoño. Esto ha hecho que disminuyeran los padecimientos gripales, corizas, tráqueobronquitis y anginas, que se presentaron abundantes en la anterior. Los dolores musculares, artralgias y neuralgias han sido también menores y de más fácil remisión. Siguen, aunque sin presentarse en número extraordinario, las alteraciones del tubo digestivo y colibacilosis, benignas.

Lo que no disminuye, comparado con los casos de la semana penúltima, son las infecciones escarlatinosas. El contagio presenta una marcha segura, y hay barnos, calles y casas donde el número de atacados es grande.

Durante el mes de septiembre próximo pasado han sido prestadas en la Clínica de Socorro del Boulevard, Sagasta, 9, las siguientes asistencias:

Casos de urgencia á domicilio, 195; ídem judiciales, 6; aparato digestivo, 215; matriz y embarazadas, 92; piel y sífilis, 323; vías urinarias, 83; garganta, nariz y oídos, 240; oftalmología, 177; boca y dientes, 360; vacunados, 40; inyecciones de sueros especiales, 210; operaciones, 5.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Orenca Moreno, hija del farmacéutico de la Asociación de la Prensa, D. Roberto Moreno, para el distinguido médico primero de Sanidad Militar D. Celestino Moliner Aedo, hijo del difunto doctor Moliner.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo enero.

Esta mañana se inició un incendio en la casa núm. 3 del Pretil de los Consejos.

El fuego empezó por las guardillas y amenazaba ser intenso; pero la pronta intervención de los bomberos de la villa hizo que el fuego se extinguiese, sin consecuencias lamentables.

en otra sesión, unos capotazos por bajo, que se aplauden.

El madrileño viene con las del «verí», y siempre que abre la pañosa escucha palmas á granel.

El parroquiano de Peláez no quiere coles, haciendo cosas feas cada vez que le ponen delante un sujeto á caballo, y para meterlo en cintura la presidencia avisa al encargado de la pólvora.

Leal y Bonifa tuestan los «bisteques» del «Recobito», apretando bien el segundo á la hora de meter los brazos.

Siete palos calientes le ponen ambos chicos en todo el tercio. ¡Con la pólvora que hace falta ahora!

Valiente y decidido está Mazzantinito con la muleta, hinchándose de oír palmas en los pases que da, entre los que hay de rodillas, que entusiasman á la gente.

Cuadra el bicho y mete toda la tizona calda y atravesada.

¡Tableau! La gente aplaude y grita. Un silencio venía al pelo en esta ocasión.

TERCERO

«Garabato», de igual pelo, pinta y procedencia que el anterior, catalogado con un hermoso 49.

Rafael veroniquea aceptablemente, terminando con una larga por bajo, cambiada.

Después, para fijar al bicho, torea muy requetebien por bajo, sacando el repertorio de la casa Gómez Ortega.

Toma cuatro varas, empujando una vez como una locomotora y saliendo del encuentro hecho migas el caballo.

Las palmas echán humo en honor del calvo, que está artista manejando el percal.

Cueco y Posturas banderillean bien. Limeño devuelve los trastos á Rafael, despacha la dependencia, y una vez solo, le da el primer pase de primerísima.

Después hay una colección de pases bonitos y afligranados, haciendo que el adversario acuda franco á la muleta y no se vaya, como hacía al principio.

Los ¡oles! en honor del calvo se oyen en Sevilla.

Un pinchazo arriba y una corta un poco delantera en la suerte contraria.

Descabella, y hay ovacionara con vuelta al cal, escuchando las palmas al por mayor.

CUARTO

«Mochito», urracó, núm. 103, de Tovar. Después que Rafael da cuatro verónicas movidas, entra al primer piquero que se le pone por delante con poder y bravura.

Segue «Mochito» peleando muy requete-bien, saliendo los piqueos a cada gorda por encontronazo, y llevándose las palmas en quites Gallo y Limeño.

Coge los palos Gómez, y en su estilo de trapico mete un superiorísimo par, llegando despacio a la cara y metiendo los brazos de un modo colosal.

A ruegos del genio vuelve a tomar los palos y deja otro par desigual, pero entrando con estilo.

Cuando cierra el tercio Patatero, brinda Rafael a unos señores de la juventud gallista de Sevilla, y una vez solo, da el pase de la muerte, grande, escultural, majestuoso, piramidal, y sigue toreando por molinete, pasándose la muleta por la espalda y haciendo todo lo bueno, todo lo grande del repertorio de la casa.

Media estocada, que el bicho escupe, y otra sesión de toro artístico, pero sin llegar a la anterior.

Un pinchazo y media estocada un poco delantera.

Regalo de los brindados y palmas y pitos de los de siempre.

¡Qué cuatro primeros pases!

QUINTO «Comediante», castaño, bragao, de Tovar. De primeras se arranca contra Bonifa, que se cuele en un burladero, buscando «Comediante» al inquilino.

«Comediante» empuja bien, entrando con mucha alma al primer llano, llevándose la lidilla con un desorden muy grande, porque el colorao es bravo de verdad.

En quites, cero, y no llevo nada.

Leal y Finito palitroquean, mientras en el 3 se arma una ensalada de bofetadas de ordago a la grande, y los de grada de sol bajan a las localidades de sombra.

¡Y sigue la capea!

Mazzantínito da el primer pase sentado en el estribo, y después da otro pase de cabeza a rabo, barriendo los lomos de la res.

Luego ya se le merienda algo el terreno «Colorao», y como le han capoteado a granel, a dos manos y pasando por la cara quinientas veces, la cosa no está tan mollar como parece.

No castiga lo suficiente el muchacho con el tapo, y como siguen los peones dale que dale con el capote, no pasa el conjunto de medianillo. Y va bien servido Tomás al no decir más que medianillo.

Un pinchazo en lo alto; vuelve a la carga frente a la puerta, dándole otro pinchazo y saliendo el madrileño por la cara.

Después del primer aviso entra nuevamente con otro pinchazo, saliendo enganchado por debajo de la faja, y cuando va a meter la cabeza el toro para darle una cornada, acude el Gallo y se lleva el bicho. Palmas a éste.

Después que Rafael tenía los trastos en la mano, se empeña Tomás en continuar, entrando otra vez este último con media estocada corta y delantera, sin que «Comediante» le deje tampoco pasar de la cara, desarmándole al entrar.

Con una cuadrilla mejor y toreándole de muleta, cosa que no ha hecho Tomás, el toro no ofrecía ninguna dificultad.

SEXTO «Navarrito», negro listón, bragao, número 50, de Peláez.

El público protesta ruidosamente, pidiendo sea retirado a su alcoba, cayendo almohadillas al redondel.

Limeño veroníquea en medio de una gran bronca, y después oye palmas en el primer quite.

«Navarrito» es bravo con los jinetes, dejando tres jacos, oyendo palmas en quites los dos espadas que están en el rueda, pues Mazzantínito se fue al hule.

Coge los garapullos Limeño, cambiando dos veces en falso, y prendiendo luego al cuarto un par abierto.

Terminan los chicos de Limeño esto, y el nuevo espada empieza con uno por alto, continuando luego su trabajo en forma muy vulgar y sin hacer nada absolutamente.

De largo, pero metiéndose con mucha alma, mete más de media con algo de travésia.

Intenta el descabello dos veces.

Un pinchazo. Un aviso. Media estocada, y con la puntilla intenta descabellar sin resultado. Se echa y muere de aburrimiento.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

El anuncio de que los toros de Sánchez Tardío son grandes y que hace tres meses están encerrados, sin encontrar matadores de toros que quieran pasaportarlos, ha traído el circo carabanchelero bastante concurrencia.

Las espadas son Manolete II, Marchenero y Gavira.

PRIMERO «Sentimiento», negro y bien puesto de cuerna.

Se arranca desde largo sobre los picadores; pero se duele al hierro, saliendo solo de la suerte.

El tercio se compone de cinco puyazos, otras tantas caídas y un jaco muerto.

Chavea escuchó aplausos en dos pares, que los puso metiendo bien los brazos.

Su compañero quedó mal.

Manolete II muletea con precauciones, y arrojando el brazo larga una puntillada baja.

Vuelve a entrar, y da otra puntillada más pesucera.

Descabella al tercer golpe.

Pitos merecidos.

SEGUNDO «Jaquetón», berrendo en negro, ancho de cuerna y al parecer con malas intenciones.

Aunque sufre largo acoso, no toma nada más que dos varas; siendo condenado a fuego.

Los banderilleros, con grandes apuros, le clavan dos pares y medio.

Marchenero encuentra al toro en malas condiciones; le pasa valiente, sufriendo algunas coladas peligrosas, y pincha en buen sitio, aguantando.

Otro pinchazo, no tan bueno.

Otro, saliendo por la cara.

COGIDA DE «MARCHENERO» Después vuelve a entrar desde largo; el toro le corta el terreno y le engancha al muchacho por el costado izquierdo, pasando a la enfermería, al parecer, sin herida de gravedad.

Manolete coge los trastos y despacha al de Tardío de una delantera y contraria, saliendo despedido.

Manolete da media en buen sitio, de la que el toro muere.

Palmas y vuelta al ruedo.

TERCERO «Mesonero», negro, con altos cuernos, y de un tamaño exagerado para unos novilleros que no están cuajados.

La Empresa no conoce el justo medio, así un domingo vemos cabritas y otros catedrales.

El toro, como sus hermanos, no tiene pizca de bravura, y salta al callejón, buscando la huida.

Atropella algunas veces a los picadores, pero éstos no le hacen mucho daño.

El servicio de caballos es detestable, pues dos de éstos mueren sin que el toro los toque.

Chicorrito y Alvaradito parecen medianamente.

Gavira, breve con la muleta, le mata de media buena.

Se concede la oreja a Gavira.

Me parece un poco exagerado.

CUARTO «Solitario». Berrendo. Un torazo de poder; pero nada más.

Aguilita pasa a la enfermería a consecuencia de un gran batacazo.

Condenado el toro a fuego, le tuestan con tres pares.

Manolete, después de breves muletazos, larga una entera caída y media algo contraria. (Palmas.)

Parte facultativo.

El picador Aguililla resultó con contusiones en la región femoral derecha. Leve.

QUINTO Y último de la tarde. «Cotorro». Negro. Otra catedral y otro manso.

Chatito y Bizoqui tuestan su piel.

Manolete pasa a entenderse con el manso. El público, que es bonachón, le pide que lo despache de cualquier modo.

Manolete brinda al tendido 5.

Y entre las tinieblas, vemos apenas una cogida aparatosa de Chatito, sin consecuencias.

COGIDA DE MANOLETE

Entra a matar Manolete y sale cogido, pasando a la enfermería, al parecer con una cornada de cuidado.

El presidente ordena que salgan los mansos.

Estos se llevan al toro.

MANZANILLA

Parte facultativo.

Marchenero resultó con contusiones en la región glútea izquierda y región occipital, lesiones que, aunque leves, le impiden continuar la lidia.—El doctor García Naya.

EN PROVINCIAS

En Málaga

MALAGA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis toros del marqués de Llen.

Paco Madrid y Larita son los matadores.

La entrada no pasa de media.

Preside el primer teniente de alcalde, don Silverio Ruiz.

PRIMERO «Recortao», negro, grande, bien armado.

Madrid le saluda con unas buenas verónicas.

Palmas.

Toma el bicho tres varas por otras tantas caídas y un caballo muerto.

Torerito y Double cuelgan tres pares.

Madrid muletea brevemente.

Pincha bien. Sigue un volapié magno.

Ovación y oreja.

Ovación circular a Madrid.

SEGUNDO «Cabrito», bueno, gordo.

Larita veroníquea, recortando capote al brazo.

Remata con una larga afarolada, que provoca entusiasmo.

Luego hace quites temerarios.

El toro toma tres varas.

Larita, adornándose y ciñéndose, clava un buen par de lujo y otro par bueno de las cortas.

Es arrollado dos veces, saliendo con el calzón roto.

Madrid hace un gran quite.

Larita muletea ceñidísimo, siendo ovacionado.

Receta un estocozazo, saliendo suspendido.

Descabella a pulso con la puntilla.

Gran ovación y oreja.

TERCERO «Guardador», cárdeno, gordo.

Madrid le da varias verónicas y navarras y un farol. Palmas.

Toma el bicho cuatro puyazos y mata un jaco.

Madrid quiebra un par.

Acaba el tercio Cerrajillas.

Madrid muletea ceñido.

Da un pinchazo en hueso y agarra una gran estocada a un tiempo.

Ovación y oreja.

CUARTO Jovenillo, negro, muy grande.

Toma cinco varas, y hay tres caídas y dos caballos muertos.

Larita, vistiendo los pantalones de un monosibilo, brinda a la Prensa local.

Pasa con inteligencia.

Cobra un gran volapié.

Ovación y oreja.

QUINTO «Arriero», colorao, de una gran lámina.

El público aplaude.

Seguidamente es pitado por su cobardía.

El público protesta porque no hay banderillas de fuego.

Cerrajillas y Garrido le prenden tres pares sencillos.

Madrid, luchando con la mansedumbre del toro, le mata de media superior.

Ovación y oreja.

SEXTO «Donoso», castaño aldinero y grandecito.

Toma cuatro varas por cuatro caídas y tres jacos muertos.

Los maestros hacen grandes quites.

Larita brinda a los del sol, y pasa ciñéndose.

Da un buen volapié, que le vale una ovación y la oreja.

En Barcelona

PLAZA DEL SPORT

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

PRIMERO Negro.

Vázquez torea bien.

Toma el bicho cuatro varas y deja en la arena un jaco.

Bien pareado, pasa a manos de Vázquez, quien muletea de cerca y atiza una estocada delantera, que basta.

Palmas y la oreja.

SEGUNDO Negro, mansurrón.

Toma cuatro varas.

Morenito y Cofre parecen bien.

Celita trastea con la derecha.

El toro es difícil.

Entra el espada, dejando una estocada buena, y descabella al segundo golpe.

Ovación y oreja.

TERCERO Colorao, toma tres varas, sin bajas en la caballería.

Los banderilleros no se lucen.

Vázquez pasa valiente y da una estocada buena.

Descabella, y hay ovación y oreja.

CUARTO Jabonero, toma cuatro varas y mata un caballo.

Cofre prende dos medios pares y Rivera medio.

Celita sale derribado al dar un pase cogiendo el pitón.

Resulta ileso.

Da una gran estocada, y corta las dos orejas.

QUINTO Jabonero.

Cuatro varas y dos caídas.

Es banderilleado regularmente.

El toro está difícil.

Cogida de Vázquez.

Vázquez lo pasa desconfiado.

Entra de cerca y cobra una gran estocada.

Sale cogido por la ingle derecha, sin que el toro haga por él.

Se ve que tiene la taleguilla rota.

Gran ovación y dos orejas.

Vázquez ha resultado con un puntazo leve.

SEXTO Castaño. Aguanta cuatro puyazos.

Hay dos caídas y otros tantos caballos muertos.

Celita lancea movido.

El mismo Celita cuelga un buen par; otro Rivera y Fresquito otro.

Celita halla al toro nervioso.

Torea con poca seguridad.

Clava media buena.

Se le concede la oreja.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

La corrida se celebra con una gran entrada.

PRIMERO De Anastasio.

Toma cuatro varas y mata dos jacos.

Joselito es aplaudido en los quites.

Parean los muchachos.

Joselito concede la alternativa a Saleri II, cediéndole los trastos.

Saleri se dirige al toro, que está muy avisado y alarga el hocico.

Da varios naturales, tres de pecho y uno rodilla en tierra ceñidísimo.

Entra con valentía y deja media superior, que mata.

Ovación y oreja.

SEGUNDO Toma cuatro varas.

Morenito y Riaño parecen bien.

Posada trastea, dando dos buenos de pecho y un molinete adornándose.

El toro es bravo y noble.

Receta Posada una entera que hace doblar al toro.

Ovación y oreja.

TERCERO Gallito es ovacionado toreando por verónicas.

El toro toma cuatro varas por tres caídas, y mata un jaco.

Posada hace un excelente quite, y prende luego medio par superior.

Saleri cede los trastos a Joselito.

Joselito empieza con dos naturales, sigue con uno de rodillas y otros pases buenos.

Pincha arqueando el brazo.

Pitos.

Repite igualmente, y se tira por tercera vez, agarrando una estocada superior.

División de opiniones, pidiendo algunos la oreja.

CUARTO Toma cuatro varas por tres tumbes y un peneo difunto.

Parean los maestros, quedando superiormente Saleri y Joselito.

Joselito hace una gran faena y clava una estocada entera algo intravesada.

Ovación y oreja.

QUINTO Cornivetero.

Recargando, toma seis varas por tres caídas y tres jacos.

Alcantarilla cuelga un buen par.

Posada brinda a los del sol, y se encuentra

con un enemigo quedado, que derrota por alto y desarma.

Posada mete media estocada, de la que el toro cae como una pelota.

Palmas.

SEXTO Saleri le saluda con unos bonitos lances.

El torillo toma cinco varas por dos caídas.

Los maestros cogen los palos y juegan para la preparación.

Saleri mete un excelente par.

Desde el centro de la Plaza brinda y se encuentra que el toro está quedado.

Da varios pases naturales, y al rematar uno de ellos recibe un palotazo, quedando desarmado.

Mete una estocada hasta el puño.

Ovación y oreja.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se lidian novillos de Antonio Sánchez, para Petreño, Chanita y Manuel Gracia.

PRIMERO Petreño lancea deslucido.

Cambia medio par.

Con la muleta se muestra desconfiado.

Termina con media caída.

SEGUNDO

Lo que dice «Le Figaro».

PARIS, 4. Según informes recogidos en Burdeos por «Le Figaro», no hay que esperar un resultado definitivo de la actual batalla hasta dentro de cuatro ó cinco días, pues si bien los alemanes dan impresión de estar agotados en diferentes puntos, debe tenerse en cuenta que el Estado Mayor procura ir aniquilando con el menor esfuerzo posible y ahorrando el mayor número posible de vidas.

El hijo de M. Hanotaux

Herido y prisionero.

PARIS, 4. Comunican a «Le Figaro» que la Embajada de España en Berlín ha telegrafiado a M. Hanotaux, diciéndole que su hijo, teniente del ejército francés, herido en el brazo, en Reims, fué hecho prisionero con toda la ambulancia, donde se estaba curando, é internado en Alemania.

Muertos en un reconocimiento

Los hijos de M. Paneat.

PARIS, 4. Dos hermanos, los tenientes Paneat, hijos del presidente de la Cruz Roja de Rennes, los dos aviadores, han muerto al practicar con su aeroplano un reconocimiento de las posiciones enemigas.

Para las víctimas de la guerra

Exención de derechos reales.

BURDEOS, 4. Los periódicos hacen constar que en Inglaterra han sido publicadas por el ministerio de Hacienda disposiciones en el sentido de que los herederos de los combatientes muertos puedan entrar en posesión de sus derechos sin tener necesidad de pagar al Tesoro absolutamente nada.

Los periódicos franceses piden que el ministro de Hacienda de Francia adopte igual medida, á fin de que las viudas, huérfanos u otros herederos de los que sucumban en el campo de batalla se vean libres de satisfacer lo que en otro caso tendrían que pagar en concepto de derechos reales.

Patriotismo de una religiosa

Quiere morir con los soldados.

PARIS, 4. El comandante de un fuerte rogó á una religiosa que se instalara en la fortaleza para atender á los soldados en caso de necesidad.

La religiosa pidió permiso á su superiora.

Esta le hizo ver el peligro que correría si el fuerte era destruido por la artillería alemana, llegando á hablarle de la muerte que le podía caber.

—No importa—contestó la religiosa en tono decidido y con una maravillosa resignación;— Dios nos acoger

de Shakespeare, á pesar de tratarse de un autor inglés.

El Gobierno ha declarado que no había inconveniente en autorizar la representación de obras de tal naturaleza.

Tropas á Egipto

Son recibidas con entusiasmo.

LONDRES, 4. Se reciben noticias de la llegada de los primeros contingentes indios destinados á guarnecer Egipto en sustitución de tropas británicas que han embarcado en Suez y Alejandría.

Las tropas destinadas á estas poblaciones han atravesado la ciudad en medio de la multitud, que les aclamaba.

Entre los numerosos curiosos que acudieron á presenciar la entrada había tantos europeos como árabes.

Entre las tropas llegadas hay regimientos famosos, como el 15.º de lanceros.

Los revolucionarios rusos contra Alemania

El peligro alemán.

BURDEOS, 4. Participan de Cristianía por la opinión noruega está muy emocionada por la actitud en que parece se han colocado los revolucionarios rusos, que reconocen la razón que los patriotas rusos tienen para combatir á los alemanes.

Un conocido revolucionario ha escrito á un periódico de Petrogrado declarando que el triunfo de los alemanes sería más peligroso para el pueblo ruso y para su partido que la autocracia rusa.

El revolucionario Kropotkin ha dirigido una carta, contestando á las afirmaciones de algunos escritores alemanes sobre el peligro ruso, expresándose en términos análogos.

Estas opiniones han causado verdadera sensación en Alemania.

Los periódicos alemanes Impera la censura.

MILAN, 4. «El Corriere della Sera» publica noticias recibidas de Alemania, según las cuales la opinión se va excitando por la carencia de noticias de la guerra.

Un diario afirma que la censura impide decir la verdad.

La neutralidad de Holanda Algunos comerciantes la rompen.

LA HAYA, 4. La Comisión oficial de Comercio ha dado cuenta de los trabajos realizados, y dice que ha observado que algunos comerciantes no respetan las órdenes de mantener la neutralidad, y amenaza, si continúan en esa actitud, con decir los nombres de los comerciantes que así proceden.

Comunicaciones interrumpidas

MILAN, 4. Todos los servicios de navegación han quedado interrumpidos entre Italia y San Juan de Medium.

Ocupación de Durazzo

ROMA, 4. Telegrafían de Durazzo que esta población ha sido ocupada por Essad pachá con fuerzas en número de dos mil hombres.

Prácticas de tiro En Austria.

MILAN, 4. Telegrafían á «Il Secolo» que los habitantes de muchas poblaciones austriacas han recibido orden de practicar en el tiro en las Sociedades de esta clase.

Al cabo de una semana de instrucción son enviados á Galitzia.

Poincaré al campo de batalla La explicación.

BURDEOS, 4. Esta mañana ha sido hecha pública una noticia que ha producido inmenso júbilo, pues demuestra la muy satisfactoria situación de los ejércitos aliados.

El Presidente de la República, acompañado del Presidente del Consejo y del ministro de la Guerra, marchan á las tres de la tarde, en automóvil, con dirección al campo de batalla.

Visitarán primero el Cuartel general, y desde allí se trasladarán á los diferentes puntos ocupados por las tropas aliadas, á quienes M. Poincaré desea felicitar personalmente y expresarles, en nombre de Francia, la gratitud del pueblo por su heroico comportamiento.

El Gobierno ha facilitado á las doce una nota oficiosa justificando este viaje y exponiendo los motivos por los cuales no ha podido efectuarse hasta ahora.

Dice así: «Desde el comienzo de las hostilidades, el señor Presidente de la República se propuso visitar los ejércitos de operaciones para llevar el testimonio de la gratitud del pueblo francés; pero el Gobierno, aun reconociendo la equidad de tal deseo, hizo ver al señor Presidente la necesidad de que no llevara en seguida á la práctica esta medida, entre otras razones, por la precisión de celebrar diariamente Consejos, en los que, por el índole de los acuerdos que habían de tomarse, se requería la presencia y conformidad del jefe del Estado.

Las autoridades militares, á quienes se comunicó el laudable propósito del señor Presidente, contestaron que no creían llegado el momento de realizarlo; pero siendo hoy muy otras las circunstancias, y no habiendo nada que aconseje lo contrario, el Gobierno tiene el gusto de participar á la nación que el señor Presidente de la República, acompañado del Presidente del Consejo de ministros, señor Viviani, y del ministro de la Guerra, señor Millerand, saldrá esta tarde en automóvil con dirección al Norte.

El señor Presidente se dirige primeramente al Gran Cuartel general, desde donde continuará su visita á diversos puntos de las regiones ocupadas por nuestras tropas.»

La salida.

BURDEOS, 4. A las doce y treinta el Presidente de la República, acompañado del ministro de la Guerra y del Presidente del Consejo, ha marchado de Burdeos, en automóvil, para ir á visitar el frente de batalla de los ejércitos aliados.

Sigue la batalla del Aisne

Comunicado oficial francés.

BURDEOS, 4. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

1.º En nuestra ala izquierda, después de haber rechazado todos los ataques enemigos, hemos vuelto á tomar la ofensiva sobre varios puntos.

En otros puntos nuestras posiciones están heroicamente defendidas.

2.º Al Centro, nada por señalar hasta el Argonne.

En el Argonne hemos rechazado el enemigo hacia el Norte, y en la Woevre meridional continuamos avanzando lentamente.

3.º En nuestra ala derecha (Lorena y Vosgos), nada nuevo.»

Los tripulantes del «Cabo Trafalgar» Son internados.

BUENOS AIRES, 4. El Gobierno argentino ha decidido internar á los marinos tripulantes del «Cabo Trafalgar», que considera como beligerantes.

Los marinos heridos han sido recogidos en los hospitales de la ciudad.

El «Cabo Trafalgar» fué echado á pique hace varios días por una flota comercial inglesa armada en guerra.

El «Villaverde» y el «Highlifer» Alemanes presos.

LAS PALMAS, 4. Llegan noticias de Río de Oro, según las cuales, el casco del «Kaiser Wilhelm», echado á pique el mes último por el crucero «Highlifer», se encuentra enterrado, siendo ineficaces todos los trabajos para salvarlo.

Se ha confirmado haber sido detenido en aguas españolas de Canarias el buque, también español, «Villaverde», al que apresó el «Highlifer», practicando un reconocimiento á bordo y llevándose al buque inglés á cuatro alemanes que encontró en el «Villaverde».

Portugal toma parte en la guerra Tropas portuguesas á Francia.

«Diario de Noticias», llegado hoy á Madrid, dice:

«Ayer (el día 1.º) se acentuó el rumor que desde hace días se manifestaba, respecto al envío de tropas portuguesas para combatir con los ejércitos aliados, afirmándose que tales fuerzas engrosarían el ala izquierda, formando al lado de las inglesas.

Decíase también que la artillería, al mando del comandante general, Sr. Jayme de Castro, sería la primera en marchar para el campo de operaciones.»

«A Capital» escribe:

«Nos afirman que irán para Francia, á reforzar el ejército inglés, 120 cañones Schneider-Canet, y no falta quien dice que partirán cuatro grupos de tres baterías.

En la primera hipótesis, el efectivo de las fuerzas expedicionarias se elevará á 5.800 hombres.

En el segundo caso, la totalidad del contingente que marcharía á la guerra no pasará de 2.500 hombres, en lo que se refiere á Artillería, y no contando las tropas de Sanidad, Administración Militar y demás servicios necesarios á un ejército en campaña.

Se afirma que después irán á juntarse con la Artillería portuguesa contingentes de Infantería, Caballería é Ingenieros, formando una división, que mandará el general Judice de Costa.

Se dice que los ministros de Francia é Inglaterra han conferenciado con el de Negocios Extranjeros y con el jefe del Gobierno, procurando todos, de común acuerdo, sentar las bases definitivas en las que debe realizarse la participación de Portugal en la guerra europea. De Francia ha venido á Lisboa el teniente coronel de Caballería Tillion, con oficiales del Estado Mayor, para tratar de este asunto.

M. Tillion, que regresó ayer á Francia, trató con fabricantes portugueses, proveedores del Ejército, del modo de facilitar pequeños utensilios al Ejército francés.

M. Tillion es el agregado militar de la República francesa en Madrid y Lisboa.

Se asegura que el Gobierno portugués mandó confeccionar 18.000 uniformes de paño, para la división portuguesa que ha de ir á campaña.

Dícese, además, que el ministro de la Guerra mandó adquirir 2.000 mulas en el Alentejo.

Hace días se expuso que partirían para Inglaterra los oficiales portugueses coronel de Estado Mayor García Rosado y el capitán de Artillería Roberto Ivens Ferraz.

Su misión sería combinar con el Estado Mayor inglés los términos de la colaboración de Portugal en la campaña.

Los aliados tienen como norma en sus operaciones mantener completas las líneas de fuego.

Los ingleses obedecen ese precepto, y por ello mandan constantemente nuevos refuerzos al teatro de la guerra.

Movilización general.

El «Diario de Noticias» publica lo siguiente: «Es seguro que en los primeros días de la semana próxima se reunirá el Consejo de ministros, bajo la presidencia del jefe del Estado, y que en seguida será decretada la movilización del Ejército.

La Comisión de remonta compra ganado mular y caballar en Lisboa y otros puntos.

Se habla de recurrir á la Argentina para comprar ganado.»

El Consejo de ministros.

Entre los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros, figuran los siguientes: «Conceder almacenaje gratuito á los productos alimenticios de primera necesidad en el puerto de Lisboa; prohibir la exportación de sustancias alimenticias; conceder las mayores facilidades para importar carne seca del Brasil; importar ganado de Angola, y ampliar las atribuciones de la Agencia Financiera del Río de Janeiro, para tomar remesas de algodón y otras mercancías, con destino á la zona franca del puerto de Lisboa.»

Fuerzas para Africa.

Han embarcado fuerzas militares para marchar á Mossamedes.

Se preparan otras tropas para Angola y Mozambique.

La Prensa.

O Mundo dice: «Toda la cooperación dada á los aliados, si de ella necesitan, representará un valor inestimable, porque algunas veces un pequeño y aguerido Cuerpo de ejército salva una situación, en momento decisivo, de peligros inesperados.»

EN GOBERNACION

EL CONSEJO DE AYER

AMPLIACION

Como veníamos presumiendo, el Gobierno ha tenido que llegar al restablecimiento de los derechos arancelarios sobre los trigos y los carbonos.

Con las facilidades que el Gobierno dió, ha conseguido, por lo que respecta á los trigos, aumentar las reservas en España en gran escala.

Y por lo que afecta á los carbonos, evitó que tuviera efecto la subida que en los mismos se había anunciado.

Al tomar el acuerdo de ayer el Gobierno, sobre el restablecimiento, puede decirse que no ha procedido de ligero, ni que ha modificado el criterio en que se inspiró para la supresión de los derechos arancelarios.

En la real orden que esto se disponía se decía ya que si el precio del trigo se mantenía en nuestro mercado durante un mes por bajo de 20 pesetas los 100 kilos, serían restablecidos los derechos.

Eso ha ocurrido precisamente, y en su vista el Gobierno ha creído oportuno derogar aquella real orden.

Ahora bien; se adelanta con medidas de previsión á cualquier subida que se trate de introducir en el precio de las harinas.

En la real orden restableciendo los derechos, además de determinarse con toda precisión qué expediciones habrán de ser comprendidas en la misma, se da un margen entre el precio del trigo y de las harinas de 9 pesetas.

Más claro; que tomando como tipo del precio del trigo el de 29 pesetas los 100 kilos, las harinas no habrán de pasar de 38 pesetas los 100 kilos.

Si excediera de este precio, el Gobierno declararía libre inmediatamente la admisión de las mismas.

De carbonos estará garantizado el consumo en España, no sólo por la producción interior, sino además porque dicho artículo ha bajado de precio en Inglaterra y aun con los derechos habrá importación.

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1909 en Barcelona.

IV

Proceder de ligero, poniendo á disposición del capitán general presuntos culpables, pero con presunción remota; más claro, denunciar y formar atestados por hacer que hacemos, no premeditando fría y serenamente las consecuencias que pudiesen sobrevenir, por razones de justicia y humanidad, hacia los perjudicados, y de prestigio y honradez para el Cuerpo, hubiera sido en aquellas circunstancias de un efecto deplorable, no sólo moral; sino materialmente, pues eran armas que se daban á los detractores de la Guardia Civil para continuar la infame campaña contra tal institución, que si admiración y respeto merece de todos, mucho más debiera merecerla de los que viven defendiendo á los fuera de ley, ó incitando políticamente á que se haga tal cosa, ya que por experiencia demasiado saben el trato considerado y humano peculiar en los beneméritos, pese á los propagadores por profesión de lo absolutamente contrario.

Los atestados que se instruyeron fueron modelos en su clase. Sobrios, concisos, claros, concretos. Poco quehacer tuvieron los jueces instructores á quienes correspondieron sumarias encabezadas con los atestados que formó la Guardia Civil. Cuantas diligencias para el esclarecimiento y comprobación del hecho denunciado le sugiriera su celo, con toda seguridad iban ya practicadas y especificadas en el atestado.

Enterados que tal ó cual había sido testigo presencial ó víctima de los desafueros de los rebeldes, se le interrogaba, exhortándole por ley y por buen ciudadano á que dijere lo que supiere, desechando temores y tranjilizando su conciencia, ya que nunca se está más en paz que cuando se han cumplido fielmente todos los deberes. De tal modo se dignificaba al que noblemente contribuía con su concurso á la labor de restauración y levantamiento del Derecho y de la ley, que poco á poco aquellas personas que, temerosas en un principio, pretendieron esquivar su auxilio, fueron entregándose á la Guardia Civil, terminando por ser poderosísimos colaboradores, pudiendo asegurarse que no eran en las altas clases, ni en los religiosos, ni en los amantes del orden donde encontró la benemérita más y mejores auxiliares.

Los interrogados eran invitados á firmar sus declaraciones. Si no querían, que no firmaran; pero alegando las razones que tuvieran para abstenerse. Las citas se evacuaban inmediatamente de hechas. No se empleó coacción, promesa ni engaño. Se les advertía la obligación de decir verdad, previniéndoles que de falsear á sabiendas lo que dijeren, entonces sí se les exigiría responsabilidad. Cuando intencionadamente ó sin fundamento, como apreciación, acusaban á otro, se les hacía ver que también contraían graves compromisos y deudas de conciencia, por los infinitos perjuicios que podían irrogar á los que denunciaban.

La Guardia Civil, pues, bordó sus papeles como individuos de la Policía judicial militar, ayudando á las autoridades judiciales en el sinnúmero de diligencias de entradas y registros, y delicadísimas conducciones y de-

tenciones que diariamente hablan de hacerse, unas veces por cuenta propia, otras por delegación y otras á requerimientos.

Quédese para sucesivos artículos detallar muchas de estas diligencias, que tal vez, lector, sabrá después algo que ignora y cosas que no dejan de ser curiosas.

Por hoy habrá de conformarse, que no es poco, con saber que la Guardia Civil fué la que llevó el peso de la segunda represión ó represión judicial—supongo que no habrá olvidado que también lo llevó en la primera represión ó represión por las armas—, armonizando idealmente, en la práctica, los abstractos conceptos de energía, tacto y humanidad, como lo prueba que, siendo Barcelona la cuna de la difamación contra la benemérita, ni un ácrata, ni un revolucionario, ni un periódico más ó menos radical, hayan comentado desfavorable ó tendenciosamente su comportamiento antes, en y después de la luctuosa semana.

¿Y cómo pueden hacerlo, con qué razón, si saben que fué la Guardia Civil consuelo de muchos de ellos, de muchas de sus familias, y que hubo niños, mujeres y aun detenidos que comieron unos días gracias á la caridad de los guardias, que les bajaban de sus casas las comidas?

¿En qué podían fundar las quejas, si no hubo un solo hombre condenado ó en presidio que atribuyera á la Guardia Civil el haberle acumulado cargos? ¿Dónde los malos tratos, vejaciones ó frases que zahieren? ¿Verdad, damas rojas y damas radicales, que durante vuestra preventiva detención en los cuarteles de la Guardia Civil estuvisteis atendidas con las consideraciones que se deben al sexo, no obstante vuestra errónea creencia—así lo confesasteis—de que los guardias civiles eran inhumanos?...

LADERA

SUCESOS DEL DIA

Muerte repentina.

En la calle de la Madera, 11, falleció repentinamente la vecina doña Gabriela Seco Hervia.

Una riña.

Dos individuos, llamados Gaspar Pasini y Bernardo Ortiz Mejía, riñeron en la plaza de Lavapiés, resultando el primero con heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez á diez y seis, y los domingos, de nueve á doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho á trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve á catorce.

ULTIMA HORA

Restablecimiento del cardenal Ferrata.

ROMA, 4. El «Osservatore Romano» participa que el cardenal Ferrata está casi totalmente restablecido de su indisposición.

Huelga solucionada.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Tan pronto como llegó el gobernador, Sr. Tejón, convocó á las Comisiones de patronos exportadores de cebollas y á los obreros confeccionadores de cajas, consiguiendo solucionar la huelga que estos últimos sostenían.

Mañana mismo se reanudarán los trabajos.

Los obreros del campo.

En el pueblo de Villar del Arzobispo se han declarado en huelga los obreros del campo.

Piden aumento de jornal y que se les faciliten herramientas.

Los dueños se han reunido y han acordado aceptar en parte las peticiones de los obreros.

Comisiones de interesados conferenciaron separadamente con el gobernador.

Esta noche se reunirán todos para buscar una solución.

ASAMBLEA IMPORTANTE

CASTELLON, (Domingo, tarde.) En la Casa-Ayuntamiento se ha verificado una importante Asamblea, á la que han asistido representantes de los Ayuntamientos, Sindicatos de la producción de la capital y de los pueblos en que se cosecha la naranja.

La reunión tenía por objeto tratar de remediar la crisis que se avecina.

Presidió el acto el gobernador civil, teniendo á sus lados á los alcaldes de Castellón y Burriana y al diputado á Cortes por la capital.

El gobernador, en un buen discurso, dió cuenta del objeto de la reunión, conyediendo la palabra al alcalde de Burriana, iniciador de la Asamblea.

Este dió lectura á las conclusiones aprobadas por el Ayuntamiento y fuerzas vivas de Burriana, sometiéndolas á la deliberación de la Asamblea.

Las conclusiones son las siguientes: Gestionar la creación de los nuevos mercados extranjeros.

Solicitar de los Poderes públicos la rebaja de las tarifas arancelarias para todos los países á los que se pueda exportar la naranja.

El recorrido de los 500 kilómetros establecidos para la rebaja temporal de las tarifas ferroviarias para el transporte de la naranja á granel, sea reducido al minimum de 150 kilómetros.

La supresión de los impuestos sobre la naranja en todas las plazas de España.

Ampliación de los créditos personales del Banco de España.

Estas conclusiones fueron aprobadas, adicionando la de que los Ayuntamientos que han tenido representación en esta Asamblea nombren Comisiones, que constituirán el Comité ejecutivo, encargado de llevar á la práctica las conclusiones aprobadas.

Después pronunciaron elocuentes discursos varios señores.

El gobernador quedó satisfechísimo del resultado del acto, y dijo que se ponía á la disposición de todos, por tratarse de asunto de tan gran importancia para la región.

El gobernador dará cuenta del resultado de la Asamblea al presidente del Consejo.

Todos los oradores dieron prueba de un gran patriotismo, pues todos coincidieron en que, aunque los propietarios y comerciantes no ganen, es necesario abrir los almacenes, para que los obreros no mueran de hambre.

CULTOS PARA EL DIA 5

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Olivar (Canizares, 4), y continúa la octava al Santísimo á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Albino González, octava, píasas y reserva.

Capilla del Santo Cristo de San Ginés.—Exposición del Santísimo Sacramento, de diez á una. Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas.

La misa y oficio son de San Froilán, rito doble, color blanco.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallescas y Trinitarias ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sobagun.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 5

COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albacete.

LARA.—6,30 (doble), La consulesa (dos actos).—10,30 (doble), Primavera en otoño (tres actos).

ZARZUELA.—6,15, Molinos de viento y Los cadetes de la Reina (por Santiago Barba y Luisa Vela).—10,30 (función popular á precios populares), Las golondrinas.

APOLO.—6, El amigo Melquíades.—7,15, España nueva.—10 (doble), El amigo Melquíades, Fréggil, el maestro de ballet, Fréggil, apache, Paris-Concert (con nuevas imitaciones).

PRUCE.—9,30 (debut de la Sra. D'Ory y del Sr. Vercher), La sonambula.

COMICO.—9,30 (sencilla), La alegre primavera.—10,30 (especial), El cabeza de familia (tres actos).

ESLAVA.—6,30 (función entera), El primo de mi mujer.—10,30 (función entera), Los pecadoras.

COLISEO IMPERIAL.—5,15, La cueva.—6,15 (especial), Los muñecos.—9,30, En plena luna de miel.—10,30 (especial), La escuela de las conjeturas.

NOVEDADES.—6, Matías López.—7,15, El machacante. 9,15, El primer amor (restrenido).—10,15, La pajara pintada.—11,45, ¡Arrriba la liga!

MARTIN.—10,15 (doble), Las pildoras de Hércules.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (función popular á precios reducidos) (vermouth), Malvaloca.—9,30, La herencia del tío.—10,30, Amor que pasa y De cara al Sol.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 á 1.—Éxitos inmensos é incomparables: El perro de Baskerville (1.500 metros), Ana Kádova y otras exlusivas de esta Empresa.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 6,50.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—De 5 á 12,45, El Calvario. Una pecadora. —Grandes atracciones.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

ROYALTY.—Cinema aristocrático.—Estreno: El odio.—Éxitos: El vértigo y El vencedor.—Secciones á las 5 y 6,30 de la tarde y 9,45 de la noche.—Butacas, 0,40 y 0,50.

AVISOS UTILES

Institutriz cuidadora

LUNES DIA 5 INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE INVIERNO DE 1914 EN LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL.

Grandes Novedades. Gran baratura. Federa, Lencería, Lencería, Ropa blanca condecorada, Me corda, Lisutería, Perfumería, Tapicería, Alfombras y Tapices, etc., etc.

Por 18 Un corte vestido lana inglesa. Por 14 Un corte vestido Folien de seda. Por 15.80 Un corte vestido crepón de seda. Por 35.50 Un corte vestido Châ-messe, gran moda. Por 1.25 Moisés 105 centímetros de ancho. Por 1.95 Gafas 105 centímetros de ancho. Por 16.50 Charras para ca. 25, 150 centímetros de ancho. Por 8.50 Faldas de seda últimos modelos.

Por 1.70 Rasos Liberty. Por 3.75 Fayas y Otros nanos ricos. Por 1.40 Saldas japonesas en todos los colores. Por 1.50 Sargas de seda para forros de sastrer. Por 4.75 Raos de Lyon para vestidos de noche. Por 7.50 Un corte vestido a la d. axial todos los colores. Por 3.50 Un corte vestido lana inglesa (p. hechura sastrer). Por 6 Un corte vestido de lana negra.

Por 10.50 Un cortido vestido jersey blanca gran moda. Por 5.10 Cortes de bata tejido de los Alpes todos colores. Por 5.50 Fajas para la tafia. Por 12.5 Magníficos cortes de paño para carav. se ora. Por 12 Corte vestido de rita a a escocesa gran moda. Por 3.85 Faldas lana inglesa h. engra gran moda. Por 2.40 Falda bajeras pizadas bonitos modelos. Por 7.90 Cortes de traje de rico paño para caballero.

Por 2.55 Rcos cortes de parañón para calle o. Por 8.75 Mantelería a la moda para seis cubiertos. Por 2.70 Mantelería a la moda para seis cubiertos. Por 1.75 Mantelería con rita tira bordada. Por 1.50 Camis. ante amente bordadas a mano. Por 3.2 Camis. con tira bordada. Por 1.75 Naguas muy prácticas. Por 6.30 Juegos de cama muy prácticos.

Por 6.50 Preciosos modelos batas francesa condecoradas. Por 4.50 Leñales blancos con ricos bordados. Por 1.95 Bolsas con rita tira bordada para ama. Por 8.75 Guerreras para cocineros.

Inmenso surtido en Juegos de cama y Mantelerías combinadas con ricos calados y finos bordados a mano. Por 3.50 Trajes punto inglés para casa lero. Por 2.35 Trajes punto inglés para señora. Por 1.25 Calzoncillos tela blanca clásica a elegir. Por 2.35 Manías para viaje.

Por 6.75 Mantas algodón buen tamaño. Por 7.50 Mantas lana fina e Ante para. Por 11.50 Colchas magníficas de sedal na. Por 2.25 Colchas de piqué todos los colores.

Por 5.50 Edredones miragnano todos los colores. Por 3.25 Colcho esdecuti satinado. Por 3.50 Sitos batista y tul con volante. Por 1.25 Juego de preciosos visillos batista y tul. Por 8.50 Moquetas de lana de 6 pesetas se dan a 8.70. Por 1.50 Alfombras para alfombrar, en todos los colores de barras doradas, por 4.75. Por 5.25, Tapetes bordados para mesa. Alfombras de rico terciopelo con fleco, a 2.95, y de Niekusa para pies de cama, por 1.25. Lmpia barros, a 2.95, e in nidad de Tapices de parañ. asuntos muy nuevos, por 5.50, etc., etc.

15--PUERTA DEL SOL--15 (esquina Alcalá).

NOTA. Reparos se fijen en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes.

Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica. Alfombras de Cudes—Cande de Romanones, número 2.

ABOGADOS DEL ESTADO Academia preparatoria para las oposiciones. por los Abogados del Estado González Bocos, Bordona y Amador. Las oposiciones empiezan el 1 de octubre—Obra en 6 tomos, contestando al programa—Dirección: S. González Bocos, SERRANO, 66, PRINCIPAL.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires. El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE LONDON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico. El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España.)

Línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rijen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Filipinas. El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el terr. carril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Fernando Poo. El día 14 saldrá de Barcelona, haciendo las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Hio y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo. El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVERDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tercer, Casablanca, Mazagón, La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Conociales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea Brasil-Plata (servicio especial).

El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

INGENIEROS DE CAMINOS

Academia Sánchez Jiménez

Dirección: D. Gregorio Pérez Simoes, ingeniero de caminos, canales y puertos. De 14 alumnos presentados por esta Academia en la última convocatoria han ingresado 7, siendo 124 el total de los examinados, y sólo 30 los que de estos han aprobado. Las clases siguen a cargo de los mismos profesores, todos ingenieros de C. C. y P.

USO DE ARMAS

Pólvoras y sustancias explosivas. Diccional de la legislación vigente. Por Julio Sassi, 2 pesetas. Por correo, 2.50. Por mayor: APARTADO 632, Madrid.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª Antonia Guerra Matesanz VIUDA DE RODRIGUEZ Falleció en la dehesa «El Chote», Benavente (Zamora), el 5 de octubre de 1913. R. I. P. Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y la tengan presente en sus oraciones. Los funerales de cabo de año por el eterno descanso del alma de la finada, tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Juan del Mercado, Benavente, el día 5 del corriente, a las diez de la mañana. Varios Excmos. Sres. Obispos se han servido conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Trabajo En cada provincia ó pueblo á personas activas y honradas. Todas pueden ser aptas. Indicar si es p.ª era. ó cab.ª. Envíense materiales gratuitos p.ª experiencia. Escribir: SEANABINI Y C.ª MADRID. inmediato

ALMACEN DE TEJIDOS SEVILLA. 16 Pirines labrados, franelas, mantas, mantones, chales, toquillas, lan., géns. banos. Id. pto. en lana, algodón y af.ª s., alfombras, tapices de a.ª b.ª Vidal de Pa. ma. un 1.25 Arenal, 20

ABOGADOS DEL ESTADO Academia Díz Gómez. Preparación para oposiciones. Obra contestada al programa. Dirección: D.º de los Sres. GLORIETA DE SAN BERNARDO, 4; DE 4 A 6

GRAN ALMONEDA de muebles antiguos y modernos, usados y nuevos, todo de ocasión. Paseo del Prado, núm. 22. Palacio Arabe Alfr. SE VENDE LA FINCA

Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º

JONASIL No habrá más Calvos por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é inimitable remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor JORAS, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

PERDIDA

Perro canela, reguñita; se ratificará: Blas de Garay, 24, principal derecha

Planos nuevos, al quiler barato. Desengaño 27.

A BUENOS AIRES Brasil, pasajes econom. cos. 27. Preciados, 27

Tuberías de acero usadas para agua y calefacs. J. Rivera, San Justo, 1.

Entrenadores y entrenadoras. Matriculas de nueva ónc. Pardo.—Montera, 4

Coches todo bien se servicio de camión ó berlina. Preciados, 27.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir de esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina. Para tarifas y referencias, diríjase á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

PLATA Y ORO EN USO en toda clase de objetos y alhajas de oro ó plata, por de la casa de Sres. Hermanos ZARAGOZ, 9, VERENA, 2.

VERDAD Comp. o a los precios libros a buenos y modernos.—Paz, 1, 1 brevia.

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeletas del Monte Preciados, 9, entresuelo. Antes Marianas Pinoda, 1

SOBRESTANTES Preparación completa. Prácticas de Teoría y Práctica. Academia exclusiva Obras Públicas. Montera, 25. Matrícula: de 8 á 7

Academia de Lara Carreras Militares. Pídanse reglamentos donde constan resultas de última convocatoria. V.ª Inanueva, 5, MADRID

CAJARROS CRONICOS «LA ALISEDA» Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla, De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 15 noviembre.

AGENCIA DE PUBLICIDAD EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS Anuncios en Vallas, Telones, Tranvías; Reparto de Impresos y Muestras y Colocación de Carteles en todas las provincias de España. ESPECIAL PARA ANUNCIOS.— EN TODOS LOS PERIODICOS Pídanse Tarifas y Presupuestos que se envían gratis. OFICINAS: Fuencarral, 10, 2.º TELEFONO 805

CUARTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña María Martín Sedze DE MARTINEZ PARDO FALLECIÓ EL 5 DE OCTUBRE DE 1910 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo, D. Pablo Martínez Pardo; sus hijos, hijas políticas, nietos, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la capilla de Nuestra Señora de la Misericordia, de la iglesia parroquial de San Sebastián, y el día 6 en la iglesia de San Manuel y San Benito, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora. Varios señores Arzobispos y Obispos se han servido conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

PLATERIA DEL CARMEN Joyas, oros, Novedades juegos piel desde 2 ptes la casa más alta 14, a men. 14. Alrededores. Anillos, etc. Cajas de tabaco desde 10 ptes. Sres. 25, 1.º Bernabé, 33 y 34

HURTHEISE Francés e inglés Mayor, 59. Alquilase precioso hotel. Alcazarras, 8, C.ª Caminos.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CAPITALISTA. Hace falta para negocio industrial de grandes rendimientos, garantizados.—Ventura de la Vega, 4, 1.º

CENTRO DE NEGOCIOS Facilita dinero, garantías convenientes. San Bartolomé, 4. Una casa dedicada al comercio de material eléctrico, descansa, res. n. antes de todas partes. Escribid: Lista 1.ª, tarjeta, 443-81. Madrid.

TUESTE diario, café especial, 4,50 kg. Mezcla moka, café fino y todo clase de alhajas, se. Puerto Rico, 5, 50 kilo.—La Negra, ALCALÁ, 41.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31

TINTAS ALFA SON LAS MEJORES

LUSTRE DE ACHURI ó sea cera en líquido para pisos. En filtros, lo mejor. Se ilustran precios Plaza del Ángel, 4, esquina a Huertas.

GRANDES LOCALES en pisos bajo y principal, para almacenes, depósitos, Sociedades etc Sitio céntrico. Razón: Leguinos, 4.